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nogy az állami isolákban, például, 
mán történemet tanitsanak. 
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amde ; 

Hogyan intézkedik a közoktatásügyi minisz- 
lérium rendelete a nyelvvizsgán elbukoltt ki- 
sebbségi tanárok és tanitók további sorsáról? 
„Nem célom, hogy családos embereket utcára tegyek" 
- jelentette ki Angelesca Nagyváradon a B. L.-nak 

A hét végéig nyilvánosságra hozzák az augusztusi nyelvvizsgák eredményét 

Nagyvárad, november 13 

A nagyváradi görög katolikus egyház 
15 éves fennállásának ünnepségére va- 
sárnap délutánra Nagyváradra érkeztek 
Angeleslu és Lepadatu miniszterek. 
Munkatársunknak akalma volt beszél- 
getést folytatni a közoktatásügyi minisz- 
terrel. ngt lko 
- Mi lesz a nyelvvizszán megjelent 
kisebbségi tanárokkal és tanitókkal? - 
volt az első kérdés. Miundenki a legna- 
gyobb bizonytalanságban van, nem tud- 
ják ki bukott el, ki nem? A további sor- 
sukat illetőleg ellentétes hirek jelentek 
meg a fővárosi sajtóban. ' 

ngelescu a következőket válaszolta: 
- Én már meghoztam a határozatot, a 

mely tisztázza a kérdést. Minden tanár 
és tanitó, aki átment a nyelvvizsgán, bi- 
zonyitványt kap és tovább megmarad ál- 
lásában. Azok az állami iskolában mü- 
ködő kisebbségi tanitók akik megbuktak, 
január elsején elhagyják állásaikat. - 
Azok számára, akik a vizsgán nem je- 
lentek meg és távolmaradásukat igazolni 
tudják, 

uj vizsgát engedélyezünk január 9- 
15-ike között. 

Február elsején állhatnak mégegy- 
szer vizsgára azok a tanerők, akik a mos- 
4 . ; ani vizsgán megbuktak. A felekezeti és 
az állami iskolai tanerőknek, akik nem 
udnak románul. nem engedhető meg, 

ro- 

Szerdán nézik át a 
iratcsomóit : 

- Miniszter ur a felekezeti iskolák 
t ". , ' . . 

neői részére sem engedélyez uj vizs- 

nyelvvizsga 

7 Ha kérni fogják, engedélyezek egy 
ulabb vizsgát. Én irántuk a legjol 
arattal vagyok. Magam is tanár vol- 
benem célom, hogy családos em- 
reket utcára tegyek. 

tare Nem kivánom, hogy a felekezeti 
egők tökéletesen tudjanak románul, 
mef nt aki gyermeket oktat, annak is- 
menie kell az állam nyelvét. Akik a 
állarani vizsgán elbuktak, az év végéig 
és megn maradhatnak, de csak az első 
második osztályban tanithatnak. 

ered ndikor hozzák nyilvánosságra 
ényt? 

juk M 
mit az iratcsomókat és a hét végéig 
minden tanár és tanitó tudni logja az 

menyt.: 

Milyen a bukási arány? 
mi feközelitőleg 35 százalék az álla- 
iskolák sálatban levőknél. A felekezeti 
erőket nal ugyanekkora. Azokat a tan- 
tályzai akik 6-osnál alacsonyabb osz- 
satot kaptak, megbuktattuk. 

jelentk.izSgára kötelezettek fele nem 
lekintegt6, Szerdán fogunk dönteni a 
álhat u. Er is, hogy személy szerint ki 
távolmaa b vizsgára. Akik nem igazolják 
avább , adásukat, nem maradhatnak 

a katedtán. 

ég ezen a héten. Szerdán vizsgál- ! 

A nagyváradi Bujor-féle incidens 

Feltesszük utolsó kérdésünket: 

- Van-e tudomása miniszter urnak ar- 
ról a konfliktusról, mely a nagyváradi 
vizsgabizottság elnöke, Bujor egyetemi 
tanár és egy orthodox zsidó tanár kö- 
zött keletkezett, miután az elnök köve- 
telte, hogy szombaton irjon. 
Angelescu miniszter érdeklődve fordul 

a mellette álló tanfelügyelőhöz: hogy all 

- Nem ismerem. Kolozsvárhoz tartozik 
- feleli az inspektor. 
- Helytelenü járt el Bujor, hétfőig 

kellett volna engedélyt adnia. 
Ezután elmondja a miniszter, hogy 

sok vidéken sikerült elérnie, hogy ma 
már az iskolaköteles gyermekek miod is- 
kolában járnak, hegyes vidéken pedig 
80-90 százaléka. Az országban 6006 uj 
iskolát épitettek, ebből Biharmegyére 15 
nammzooz 

Bukarest, november 13 

Politikai körökben nagy érdeklődés- 
sel várják a kisjenői királyi vadászat 
eredményét. Az uralkodó meghivására 
ugyanis Bratignu Dinu is részt vesz a va- 
dászaton, melynek a beavatottak poli- 
tikai jelleget tulajdonitanak. 
Az A. B. C. szerint az összes liberális 

ta egyre nagyobb tért hódit. A helyzet- 
tel ismerős politikusok hangoztatták, 
hogy a belföldi kölcsön sikeres lebonyo- 
litása után a jelenlegi kabinetet Bratia- 
nu Dinu és György kormánya váltja fel. 
Ezt a megoldást azok a belső pártkonfi- 

liktusok is siettetik, melyek a kormány 
munkáját igen kedvezőtlenül befolyásol- 
ják. A lap ugy tudja, hogy ujabban 
Pop Valér kisebbségi miniszter személye 
körül keletkeztek bizonyos nézeteltérések 
a kormánypárt vezető tagjai között. 
Egyesek kifogásolják, hogy Pop Valér 
miniszteri tárcát kapott, bár csak nem- 
rég iratkozott be a pártba. Mások a Sko- 
da-ügyben tanusitott bizonytalan maga- 
tartásáért neheztelnek, továbbá az ortho- 
dox és a görög katolikusok ismert iuc1- 
densében sem tartiák helyesnek eljárá- 
sát. A belső bajokhoz még a sziguran 
ca yezérigazgatójának az ügye is hozzá- 
árul. 
Inculetz belügyminiszter ugyanis szom- 

miniszterelnök tudta nélkül adta 

1 

frakciók közös kormányának a gondola- 

bati cáfoló nyilatkozatát, állitálas a 

esik. Ugyanakkor itt 40 iskolánál uj tan- 
termeket rendeztek be. 
- Az irástudatlanság ellen harcolok - 

fejezte be érdekes nyilatkozatát Ange- 
lescu miniszter. ; 

Gábor István 

Angelescu Szatmáron megdicsérte 
a katolikus zárda vezetőit 

Szatmár, november 13 

Angelescua közoktatásügyi miniszter 
hétfőn Nagyvárad felől Szatmárra érke- 
zett. A közoktatásügyi minisztert ünne- 
pélyes fogadtatásban részesitették s an- 
nak rendjén az iskolák növendékei is 
elvonultak előtte. Amikor a római ka- 
tolikus zárda leányliceumának növendé- 
kei vonultak el előtte, Angelescu igy ki- 
áltott fel: 
- Gratulálok ennek a hires intézet- 

vendékek szép előmenetelével a legtel- 
jesebb mértékben meg vagyok elégedve. 

Megjelent a miniszterium rendelete 
Bukarest, november 13 

A közoktatásügyi miniszter nyilatko- 
zatát kiegésziti a miniszterium alábbi 
közleménye, mely a kormány félhivata. 
los lapjában jelent meg: 
„A magán- és felekezeti iskolákban 

müködő tanárok és tanitók, akik az au- 
gusztusi nyelvvizsgzán idejében közölt 
elhárithatatlan akadály miatt nem jelen- 
hettek meg, 
január 9-15-ike között ujabb nyelv- 
vizsgára állhatnak, mely az utolsó vizs- 
gaalkalom lesz. 
Azok a magán- és felekezeti iskolák- 

ban müködő tanárok és tanitók, akik a 
nyelvvizsgán nem jelentek meg és tá- 
volmaradásukat nem igazolták, 

1953 január elsején elhagyják állásai- 
at. 
A magán- és felekezeti jellegü iskolák- 

ban müködő román, történelem és föld- 
rajzszakos tanárok, akik elbuktak a vizs- 
gán, ezeket a tárgyakat nem tanithatják, 
Az elbukott tanárok, akik más tárgya- 

kat adnak elő, 1935 szeptember elseje 
után csak ugy maradhatnak meg állá- 
saikban, ha románnyelvi ismereteik be- 
bizonyitása végett 
a miniszterium által az érdekeltek ké- 

résére elrendelt ujabb nyelvvizsgára 
állanak. 
A magán és felekezeti jellegü elemi is- 

kolák tanerői, akik megbuktak az au- 
gusztusi nyelvvizsgán, 
Az 19354-35-iki iskolai évben még mü- 
ködhetnek, 

azzal a megszoritással, hogy csak az első 
és második osztályban tanithatnak, 1935 
szeptember elsejével pedig kicseréliki 

nek és a tisztelendő nővéreknek. A nö- 

Uj összetfételü kormányt várnak 
a liberális erők egyesitfésétől 

Mihalache nyilatkozott olaszországi tapasztalatairól - Vajda Temesváron a de- 

centralizációt emlegette és támadta az „utazgató" liberális minisztereket 

Stancescu vezérigazgató helyzetének 
a tisztázására egyébként minisztertaná- 
csot hivnak össze. 

Goga interpellációra készül a kon- 
kordátum ellen 

A Curentul ugy tudja, hogy a kon- 
kordátum ügyében Goga Oktávián meg- 
interpellálja a kormányt. Az interpellá- 
cióra a miniszterelnök megbizásából Pop 
Valér fog válaszolni, aki alaposan isme- 
ri a kérdést és bizonyára kielégitő vá- 
laszt fog adni azokra a kifogásokra, me- 
lyek a konkordátummal szemben az 
utóbbi időben kifejezésre jutottak. Egy- 
házi körökben nagy érdeklődéssel várják 
a két erdélyi politikus parlamenti össze- 
csapását. 

Készüljünk fel a hatalom átvéte- 
érel - mondta Vajda a nemzeti 

parasztpárt bánsági nagygyülésén 

Temesvár, november 13 

MVasárnap ment végbe a temesvári 
Gyárudvarban a nemzeti-parasztpárt 
bánsági szervezetének kongresszusa, a 
melyen, mint elnök, Vajda Sándor is 
megjelent. A volt miniszterelnök ezal- 
kalommal az oravicai és a lugosi tagoza- 
tokat is meglátogatta, ugyhogy a gyülés- 
re megkésve érkezett. Addig Baran Ko- 
riolan volt prefektus ismertette az állan- 
dó választmány határozatait, amelyeket 
a gyülés jóváhagyott. Bejelentette, hogy 

őket." 

Foorr csx üs.. 

natului" helyett a „Drapelul Banatului" 
lesz a szervezet hivatalos lapja. 
Két órakor berobogott Vajda autója. 

A tartomány pelitikai főnöke azonnal az 
emelvényre lép és megkezdi beszédét. 
- A bánsági tagozatban - mondta 

Vajda - most már béke és egyetértés 
uralkodik. Feladatom, hogy mint pártat- 
lan kivülálló, ideiglenesen átvegyem a 
bánsági szerv vezetésének megtisztelő 
szerepét, tulajdonkép már végrehaj 
tást nyert. 
- Arra hivom fel Önöket, hogy még 
erősebben folytassák a szervező munkát, 
Tagjaink számát ebben a gazdag és né- 
es megvében meg kell háromszorozzuk, 
endkivül fontos az állandó érintkezés a 

falvakkal. ; 
Mikor a párt programja szóba került 

a megvitatásban a legélénkebben ki 
kell venniök részüket a falusi tagoknak 

is. Különösen fontos ez ma, mikor for- 
dulóponton állunk. 
Ezután áttért az általános politikai 

helyzetre. 
- A lapok ismét arról irnak, hogy 

„forr a satán üstje", kormányválság ké- 
szül. A liberális miniszterek nem ülnek 
hivatalaikban, hanem folyton utazgatnak 
A miniszterelnök állitólag ma kibékült 
a pártenökkel, - hogy holnap megint 
összezördüljenek. Mindezt az ország 
szenvedi meg. Erősitsük meg szerveze- 

a Bocu hivei kezébe került „Vointa Ba- ! 
teinket. hogy készek legyünk a kormány 

átvételére, i 
t t t.



2. oldal 

A továbbiakban Vajda a decentralizá- 
ció mellett tört lándzsát. Mindenütt he- 
lyi embereknek kell betölteniök a hiva- 
talokat, mert azok ismerik a népet. A 
iiberális kormány politikai okokból ki- 
dobálja és áthelyezi a tisztviselőket. 
A gyülést Brudariu Adrian dr., a te- 

mesvári vezetők egyikének szenvedélyes 
kirohanása zárta be. 
- A liberális kormányzat bajonettek- 

re, ostromállapotra, cenzurára támaszko- 
dik. Nem merik szavazás utján megkér- 
dezni, mögöttük állanak-e a tömegek! 
Végül Brudariu dr. a legutóbbi ko- 

lozsvári gyülés határozatával azonos 
határozati javaslatot olvasott fel, amely 

követeli az ostromállapot és cenzura 
eltörlését, tiltakozik a tisztviselők elbo- 

csátása ellen, végül visszautasitja a 
„regionalizmus" vádját. 

MIHALACHE RAJONGÁSSAL 
BESZÉL MUSSOLINIRŐL 

A gyülés közönsége a déli órákban ér- 
tesült arról, hogy az olaszországi tanul- 
mányutjáról visszatérő Mihalache vona- 
ta elhagyta a határt és nemsokára Te- 
mesvárra érkezik. A kongresszus azonna! 
küldöttséget menesztett a pályaudvarra, 

hogy a szervezet nevében fogadja a párt- 
elnököt. 
12 óra 24 perckor futott be az expressz 
a pályaudvarra. Mihalache a jelenlevők 
nem kis meglepetésére, szokott paraszt- 
viseletében szállt ki hivei elé. A fehér 
posztó-nadrág vasalása kifogástalanul 
éles. Egy módosabb gazda öltözéke. Száz 
holdon felül. 
A küldöttség melegen ünnepli és kéri, 

hogy jelenjék meg a gyülésen. Mihala- 
he köszöni a meghivást, üdvözletét kül- 
di a gyülésnek, de nem tehet eleget a 
kérésnek. 
- Lehetetlen, testvérek.. programom 

pontosan kiszámitott, éjszakára Topolo- 
veniben kell lennem, holnap Dobresti- 
ben, holnapután Bukarestben. Ha előbb 
tudtam volna... 
Pillanatnyi csend, majd Mihalache el- 

kezdi beszámolóját olasz tapasztalatai- 
ról. Tudja, hogy erre kiváncsi mindenki. 
- Olaszországban sokat épitenek, dol- 

goznak, fegyelmezetten, lelkiismeretesen, 
hámulatos gyorsasággal. Természetes, 
hogy ebben óriási része van Mussolini 
egyéniségének és főmunkatársainak. A 
nép - vakon követi Mussolinit... 

Még néhány szóval ecseteli a Musso- 
lini iránti rajongást, majd az olasz épit- 
kezésekre tér át. 
- A nagyobb munkákat mind láttam. 

Használhatatlan mocsarakat csapoltak 
le. Nem nézték mennyibe kerül, bár 80 

százalékban nem jövedelmezők ezek a 
beruházások. Illetve: a szociális szempont 
volt az irányadó és nem a gazdasági. 

Tulnépesedett központokból termőföldre 
kellett telepiteni a lakosságot. 
Az idő rövid s Mihalache a belpoliti- 

kára tér át. 
- Nem tágitunk eddigi elveinktől. 
Megmaradunk a campulungi program 
mellett, amelyet azonban ki kell egészi- 

leni... 
Popescu-Mehedinti dr, Mihalache ma- 

gántitkára sürget: a vonat indul. Nincs 
idő befejezni az expozét. Mihalache sürü 
éljenek közepette felszáll kocsijába s a 
Simplon elrobog. 

ROMAÁNIÁNAK NINCS SZUK- 
SÉGE FASISZTA RENDSZERRE 

A vonaton Mihalache az őt elkisérő uj- 
ságirók előtt kiegésziti előbbi nyilatko- 
zatát. 
Az elismerés, amellyel Mussolini sze- 
mélye iránt van. nem jelenti, hogy most 
ő is fasiszta eszméket akarna átplán- 
tálni Romániában, A fasizmus nem ki- 
piteli cikk, Románia nem utánozhatja 
le papagály módjára a más államok- 
ban esetleg bevált rendszereket. 
- A campulungi programhoz hivek 

maradunk - jeleutette ki a pártelnök. 
Az őszinte demokrácia és parlamentáriz- 
mus utján haladunk tovább is. Elsősor- 
ban a nemzeti-parasztpárt van arra hi- 
vatva, hogy ezeknek az eszméknek ko- 
moly tartalmat adjon. 

(k. g.) 

Meg6ali Pimen 
moldovai érsek 

Bukarest, november 13. 

Pimen moldvai érsek, aki hosszabb idő óta 
vetegeskedett, ma reggel 9 órakor Bukarest- 
ben meghalt. A főpap pénteken érkezett a 
tővárosba, ahol egy neves belgyógyásszal 
ikarta magát megvizsgáltatni. Állapota azon- 
an válságosra fordult s az utolsó szentség 

hétfői nap folyamán távirat érkezett, 

s. I. 

Matuska Leója nem tfudott hipnotizálni 

Ismét sötétzárkát kapott Matuska, 
mert egy nővel kokettált, amikor az elnök kérdést tett fel neki 

Budapest, novpember 13. 
A budapesti törvényszéken hétfőn dél- 

előtt 10 órakor folytatták a Matuska-ügy 
tárgyalását. 
Mindjárt a tárgyalás meguvyitása után 

nagy feltünést keltett Lépay dr. védő- 
ügyvéd inditványa, amely azt kérte, 
hogy Gartner Pál dr. ellenőrző orvosi 
szakértő adjon Matuekának Stromonium- 
injekciót, mert annak hatása alatt olyan 
lelkiállapotba kerül, hogy csak a tiszta 
igazat fogja vallani. Lévay dr. arra hi- 
vatkozott, hogy ezzel a szerrel külföldön 
már nagyon szép eredményeket értek el. 
Azután pedig azt inditványozza, hogy 
Matuska esetében alkalmazzák a szemfe- 
nék vizsgálatát. 
Főügyész: A magam részéről ellenzem 

az inditványt, de az orvosszakértők be- 
látásuk szerint állást foglalhatnak. 
Lévay dr. kifejti, hogy a bécsi orvosi 

vizegálat nem volt egészen tökéletes és 
megbizható, amiért az elnök rendreuta- 
sitja. 
Németh Ödön dr. egyetemi tanár beje- 

lénti, hogy Matuskánál is megtörtént a 
szemfenékvizsgálat. Erre a biróság a vé- 
delem mindkét inditványát visszautasitja. 
A következőkben ismét a tanuk álla- 

Eenmdeomnedldeoni 

notikus befolyása alá keritett 

nak a birói emelvény elé. 
Az első tanu Larányi Ernő, aki a ti- 

tokzatos Leó nevü hipnotizőrnek impresz- 
száriója volt. Elmondotta, hogy régen is- 
merte azt a Leót, akire Matuska állan- 
dóan hivatkozott, mint rossz szellemére. 
Leó hivatásos hipnotizőr volt, de nem 
volt valami nagy tehetség. Nagy sikere 
csak Ujvidéken volt, ahol a Mayer-szál- 
ló portásán mutatott be sikeres kisérle- 
teket és mutatványokat. Leó 1918 és 1923 
között Pozsonyban élt, majd Budapestre 
költözött. Ott mutatta be neki Leó Ma- 
tuskát. Leó azt mondotta, hogy Matuska 
kiváló médium s nem ártana, ha Larányi 
kettőjük vidéki körutjához megteremte- 
né az anyagi eszközöket. Bizonyos, hogy 
Leó a Newyork-kávéházban hipnotizálta 
Matuskát, aki annyira hatása alá került, 
hogy a székről is felállt. Leó azzal dicee- 
kedett, hogy Matuska utján akár a par- 
lament épületét is felrobbanthatná. Egy- 
szer pedig, amikor vonaton utaztak, Ma- 
tuska hirtelen igy szólt Leóhoz: 
- Mit szólna ahhoz, ha a vonatot fel- 

robbantanám? 
Larányi Ernő aztán még azt mondotta 

el, hogy ez a Leó 1917-ben annyira hip- 
egy fiatal- 

a Dbeléma eaoradáraus 
Brüsszel, november 13 

Parlamenti körökben hire terjedt, 
hogy a Brocgueville-kormány lemond, 
mert tagjai között nézeteltérések kelet- 
keztek az állami üzemek alkalmazottai- 
nak fizetéscsökkentése kérdésében. A 
kormány hétfőn délután másfélórás mi- 
nisztertanácsot tartott. 

Kitiltották Jugoszláviából 
a magyar sajlótermékeket 

Belgrád, november 13. 
A jugoszláv belügyminisztérium egy szom- 

baton kelt rendeletével kitiltotta az összes 
magyar sajtótermékeket, ugyhogy vasárnap 
már egyetlenegy magyar lap, vagy folyóirat 
nem volt található Jugoszláviában. 

November 30-ig nem lolyósitanak 
kölcsönt az aradi bankok 

Arad, november 13 
Az aradi pénzintézetekhez a Nemzeti 

Bank bukaresti vezérigazgatóságától a 
a ! 

A Havas-iroda értesülése szerint a 
belga kormány máris lemondott, csak 
még nem tették hivatalosan közzé a le- 
mondás tényét Valószinü, hogy Brocdue- 
ville miniszterelnök kedden délelőtt je- 
lenti be a parlamentnek a maga és kor- 
mánya visszalépését. 
.................... 

mely arra utasitja az aradi bankokat, 
hogy ezév november 30-ig szüntessék be 
minden kölcsön folyósitását, hogy teljes 
mértékben az országfejlesztési kölcsönre 
jegyezni akarók szolgálatára álljanak. 
Az aradi bankok a rendelkezésnek meg- 
felelően november 30-ig minden hitel- 
nyujtást leállitottak. 

Nem Georgiellnek, 
hanem Dimitrollnak hivták 
a marseillei merénylőt 

Belgrád, november 13 

A bolgár kormány okmányokat bocsá- 
tott a jugoszláv kormány rendelkezésé- 
re, amelyek azt igazolják, hogy a marse- 

Mi ellenben nem voltunk ilyen oko- 
sak és előrelátő emberek, hanem azt 
mondtuk, hogy lesz, ami lesz: és az lett, 
hogy székelynek születtünk. Vagyis mi 
ebből a tanulság? Az a tanulság, hogy 
mindent idejiben és okosan kell csinálni, 
még a köpködés tekintetiben is ! 
Amikor ennyit elmondtam, szépen el- 

hallgattam és figyeltem Gáspár bácsit. 
A két kezit összelogva ült és töredelme- 
sen a földet nézte. Hagytam, hogy gon- 
dolkozzék, mert nagyon furdalt a kiván- 
csiság az ő válaszát illetőleg. Percek tel- 
tek belé, mig végre felemelte a fejit és 
rám tekintett. Abban a pillantásban fel- 
álltam, odamentem hozzá és a fejit ma- 
gamhoz öleltem. Aztán halkan és megin- 
ultan azt mondtam neki: 
- Nem kell szólni semmit, mert töb- 

bet tudok, mintha mondana valamit. 
Nem is szólt semmit, hanem átölelte a 

derekamot. Én pedig éreztem, hogy aki 
az előbb csak könnyes szemekkel nézett 
reám s aki még azelőtt köpött a székely- 
ségre: az most menedéket keres nálam, 
hogy az én oldalamon kisirhassa magát... 

okáig igy álltam. mellette, aki se 
apám nem volt, se rokonom. S közben 
azon gondolkoztam, hogy vajjon mit 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

Irta: TAMASI ARON 

I mondhatnék neki, valami vigasztalót és 
felvétele után, 88 éves korában kiszenvedett, nagyon szépet. Végre ugy éreztem. hazy. 

meg is találtamm az érdemes szavakot. 
Akkor megsimogattam a fejit, amely 
már nagyon deresben játszott és azt 
mondtam neki: 
- Egy szikrát sem kell busulni, mert 

ha valaki mégis elvenné tőlünk a mi szé- 
kelységünket, akkoz is maradna valami, 
amiben örökkée egyek lehetünk, ez pe- 
dig semmi egyéb, mint az a nagy dolog, 
hogy mind a ketten emberek vagyunk, 
igazságszerető és becsületes emberek ! 
Ugy nézett rám, mintha a legnagyobb 

titkát takartam volna ki. 
- Azért vagyok ilyen szegény. . . - 

mondta. 
Elhittem neki, hogy ezen az uton sze- 

rezte a szegénységit, de vigasztalásul azt 
is hozzátettem, hogy igy legalább köny- 
nyebben tudunk mozogni. Lám, most is 
itt van ez a szombat délután s csinálhat- 
nánk valami jót. 
- Mit tanácsolsz? - kérdezte tőlem 
és tréfásan nevetett, mint aki visszaadta 
nekem a kérdést. De ha visszaadta, én 
meg is tartottam magamnak s valami 
huncut ördögnek a sugalmazására azt 
monátam. neki: 
- Jőjjön, elviszem a 14-ik utcába ! 
Olyan kedve lett egyszeribe, hogy 

még rajtam is tultett. Teréz néninek azt 

4z2 / 

1 mondottuk. hozy csak megjáriuk egy ki-1 féle kabaréban 

lem, de egyet azzal az igéretemmel 

1934. november 14 

embert, hogy az üzletet rabolt ki. 
Larányi érdekes vallomása után a bi 
róság déli szünetre vonult vissza. 
A továbbiakban az elnök rámutatot 

arra, hogy egyes adatok szerint Matusk, 
jóban volt egy Emil Braun nevü kom 
munistával. Matuska erre azt mondja 
hogy ő csak később szerzett tudomási 
Braun kommunista voltáról s akkor ösz. 
sze is veszett vele. 
Az elnök ujabb kérdést tesz fel Matus. 

kának, ő azonban nem figyel oda, hanem 
egy pirosruhás nőt fixiroz, aki eközben 
lép be az ujságirók helyére. 
Elnök rászól a vádlottra: Mégiscsak 

felháboritó, hogy maga nőkkel kokettál, 
amikor én kérdezem! Ezért ötnapi eötét 

zárkát kap. 

Matuska, szokása szerint, bocsánatot 
kér. 

Szünet után folytatják a tanukihallga. 
tást. Perényi-Paucsek József szinész, az 
artistaegyesület titkára és Schmartz 
Emánuel, akik a Leónak nevezett Kiss 
János impresszáriói voltak, elmondják, 
hogy az ő Leójuk nem volt képes hipno- 
tizálni és nem tudnak arról, hogy Matus- 
kát a „Newvork"-ban hipnotizálta volna. 

illei merénylőnek Georgieff Vlada neve 
is csak álnév volt. Amint ugyanis a bol- 
gár hatóságok megállapitották, a király- 
gyilkos igazi neve Dimitroff Kerm Ve- 
nicsko volt s 1897-ben született a bulgá: 
riai Kamenicában, ahol jónéhány évvel 
ezelőtt két képviselő meggyilkolása mi. 
att távollétében elitélték. A Georgieff 
nevet a merénylő csak akkor vette fel, 
amikor belépett az YMRO-ba, vagyis a 
macedón forradalmi komité szervezetébe; 
amely a megszökött Mihajloff Iván veze. 
tése alatt állott. 

A katonai semmitőszék meg- 
kezdte a hat elitélt grivicai 
munkás ügyének tárgyalását 

Bukarest, november 13 
A katonai semmitőszék megkezdte a gri- 
vicai per hat fővádlottja ügyének felleb- 
bezési tárgyalását. A munkások nevei: 
Oancea Constantin, Gheorghiu Gheorghe, 
Petrescu Gheorghe, Vasilachei Gheorghe, 
Marin Joan és Rosenberg Alexa, akikres 
krajovai hadbiróság 5-15 évig terjedő 
fegyházbüntetést mért. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN: 
Budapest 3.42-3.46, Berlin 46.81-4699 

Prága 17.33-17.85, London 499, Bécs 
2.95-2.97. 

csit magunkot s legfejjeb megnézzük ' 
piacot, amelyen cápát és zöldséget egy 
ormán árulnak. Nagyon jókedvüe 
mentünk s bár Gáspár bácsi nem kér 
dezte tőlem, hogy mi a szándékom i67 
egvütt. én mégis fitogtatni kezdtem ő 

- Itt a környéken nincs valami j 
szinház? - kérdeztem tőle, amikor bé 
fordultunk a 14-ik utcába. De a kérdé" 
sel egyidőben az arcáját is néztem s ig7 
rögtön látni lehetett, hogy bizony vé 
itt valahol szinház s nem is akármilyen 
De nem siette el a beszédet, hanem m! 
egyszer meggondolta jól, hogy 
mondjon és mit cselekedjék. A nagy , 
rátságunk azonban, ami a székely5 
kérdésiben létesült, legyőzte minden 2 
godalmát és megtette azt a csodát 
hogy ajtások legyünk. tabani 
- Iit nem messze van egy jó ka t 
- mondta -, de Teréz néni agyon 
minket. m 

- Miért ütne agyon ? - csodálkozt? 
- Azért, mert egy olyan leány l6 

ott, aki szinte meztelenül táncol. o 
E szerre megálltam mintha nagy 

meglepődtem volna. ; 
- Hát mi azért nem vagyunk hibások 

amiért a lány szinte meztelenül te ve 
Ebben Gáspár bácsi is egyetértett 

hogy én egy szót se fogok Teréz nén 
szólni. Ilyenformán tehát semmi akadá 
nem állt előttünk s bémentün un 
házba. Nagyon kitünően éreztül mint 
kot s én különösen olyan kitün 
ha soha életemben nem letfeolyi er 



el 
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eff 
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em visszaszámolni, sem visszakövetelni, még 

mennie. Második kérdésére a törvényben vilá- 

ósnak még kiállitott váltóval szemben is jo- 

kiálitott 
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KONVERZIÓS 
......... 

TANÁCSADÓ 
A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetlenül dr. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

A. B. előfizető. A végrehajtási utasitás 3. 
akaszának 3. bekezdése azt jelenti, hogy ha 
t december 18. előtt számlalezárás történt attól számitva a kamatok tőkésitve lettek, 
de viszont ezen zárlat után olyan fizetés tör- 
nt, amelynél nem lett meghatározva, hogy a 
Hzetés milyen célra történik, akkor ezeket a 

jeghatározott rendeltetés nélküli fizetéseket 
sbsorban kamatra kell számítani és a több- 
ltet kell a tőke apasztására kalkuláini. Hogy 
miyen összeg erejéig kell a kamatot számi- 
tani, illetve milyen kamatlábbal, az a befize- 
tés időpontjától függ, mert az ugyanazon sza- 
kasz 3. szakasza kimondja, hogy 1931. decem- 
ber 18-ig a szerződésben meghatároztt kama- 
tokat, vagy a törvényes kamatot kell számi- 
tani, ha szerződéses kamat nincsen. A szerző- 
déses kamat nem lehet nagyobb, mint a ka- 
mattörvényekben előirt maximum. A kamat- 
törvények időnként változtak. Megjegyzendő, 
togy konverzió alá eső tartozásnál a kamat- 
evizió csak a kifizetetlen kamatokra vonat- 
kozhatik. Ami ki van fizetve, azt nem lehet 

akkor sem, ha a mindenkor fennállott kamat- 
törvényben előirt legmagasabb határt tullép- 
te is. Viszont kimondja a törvény, hogy kifi- 
jetettnek nem tekinthető az a kamat, amely- 
lyel az adós a számlán csak terhelve van, 
még ha tőkésitve lett is utólag, vagyis ezek 
még kifizetetlen kamatok és ezeket revideálni 
lehet a fentiek értelmében. Mint irja, az Ön- 
vél időközönként fizetett összegek nem érik 
el a kamatok megengedett összegét sem, igy 
nem valószinü, hogy a feltett kérdés és az itt 
adott válasz az Ön esetében aktuális lenne. 
M. G. A. Brassó. Az 1931. december 18-ika 

után fizetett kamatokat a hitelezője csak 2 
százalékkal számíthatja, igy a fizetett kama- 
tok az Ön javára redukálandók volnának er- 
re a kamatlábra és a többlet a tőkébe voina 
számitandó. Ez az én véleményem, bár a tör- 
vény nem világos, de erre kell következtetni 
aból, hogy a végrehajtási utasitás 3. szaka- 
szának 1. bekezdése csak az 19831. december 
16-ikát megelőző kamatoknál különbözteti 
meg a kifizetett és kifizetetlen kamatokat, el- 
lenben ettől a határnaptól kezdve csak 2 szá- 
ralékot engedélyez a hitelezőnek. Önnek min- 
denesetre ezt az álláspontot kell elfoglalnia 
és ha a hitelező nem fogadja ezt el, perre kell 

g6s válasz van. Akinek két év alatt szándéka 
törleszteni, annak 1985. április 7-ig a tartozás 
teljes összegéből 15 százalékot kell fizetnie, 
Az erre eső 38 százalékos kamatal és 1936. áp- 
rlis 7-ig a további 15 százalékát a tartozás 
összegének, amivel 30 százalék van fizetve és 
A tartozás ki van egyenlitve. November 15-én 
azonban fizetni kell a felére leszállitott tarto- 
zás 2.5 százalékát, mert a hitelező nem tud- 
hatja, hogy az adós a 70 százalékos kedvez- 
mény módozatai szerint fog fizetni és igy ezt 
követelheti. Ez a fizetés azonban beszámitan- 
dó lesz a fentebb említett 1935. április 7-iki rátánál. 

Kisiparos, Band. A közölt okiartszövegben 
Mem látom adósnak azt az elismerését, hogy a kölcsönt nem 1980-ban, hanem 1932-ben vet- 
te fel. Az okiratban nincsen emlités arról, 
hogy mikor vette fel az adós a kölcsönt. Az 

Ea van bármilyen bizonyitékkal igazolni, hogy 
4 valóságban mikor kelt a tartozás és hogy a 
váltó egy előbbi, - konverzió alá eső - tar- 
fozásnak a prolongációjára szolgál. Vélemé- 
yem szerint az adósnak az adott esetben is 
66 van. Szó lehet arról, hogy az 1982-ben 

okirat lemondást jelent a konver- 
Ez értelmezési kérdés, amelyben a bi- 
dönthet. Ha Ön álláspontja mellett ki- 

t akkor perelnie kell az adóst a tartozás 
é összegére, aztán majd a biróság itélkez- 
0g, ha az adós konverzióval védekezik. 
n Tövis. Konverziót Ön senkivel szem- 

kényszepe kérhet, semmiféle jogcimen, miután 
gyességben lévő kereskedő. 

en, Károly asztalosmester, Kovászna. Ön 
ményei szheti a konverziós törvény kedvez- 

mert kötelezettsége - az irás sze- 
i ba8-ban keletkezett. Az, hogy a jelen- 

kia elezője álta rendezett tartozás előbbi 
nem jön figyelembe. 

ióról, 
óSáy 
az 

ri néni szakácskönyve a leg- jobb . mégis a le 8 mé golcsóbb. Ismét kapható pindenütt. Kemény kötésben 100- lej. utánvéttel szállitja a 
rassól tanok Könyvosztálya. 
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Márton Józse!t, Parajd. A konverzió kiter- 
jed a be nem jelentett tartozásokra is, ujabb 
bejelentésre nem volt szükség. A B. L. előző 
számában olvashatta üzeneteimben, hogy vi- 
tás a konverzióhoz való jog, illetve vitás, 
hogy falusi, vagy városi konverzió jár-e, mi- 
kor az adósnak csak lakóháza van és földadót 
csak a kertje vagy udvara után fizet. Önnek 
érdekében áll a falusi konverziót vitatni és ha hitelezője ezt nem fogadáa el, akkor perel- nie kell. 

Dr. Kolozsvár. Ha nem volt iparengedélye és nem fizetett „impozit industrial"-t akkor, mikor Önnel megállapodott, akkor az Ön adó- sa konverzió alá esik. Ön nem térhet vissza arra, hogy az Ön által kifizetett tartozás mire lett forditva, mert az ügylet létrejöttekor kell 
az iparosi minőségnek fennforognia ahhoz, 
hogy az adós, illetve a tartozás kivételes le- 
gyen. 

I. J. Ugy Ön, mint kezesei falusi konverzió 
alá esnek. A más megyében lévő földje után 
fizetett földadóra is h vatkozhatik és ezt egy 
onnan szerzett községi bizonyitvánnyal kell 
igazolnia. Sem Önnek, 
csen egyéb teendője, csak november 15-én fi- 
zetniök a felére leszállitott tartozásösszeg 2.5 
százalékát. atnái ... 
Parádékkal, felvonulásokk 

sem kezeseinek nin- 

m. E. 
A szépségápolási 

szerek közöltt a puder 

foglalja el az első 

helye! 

Kötségkivül a leggyak- 
rabban használt szer. 

Épen ezért a nőknek, akik 
kölönös gonddal ápolják 
magukat és vigyáznak' 
szépségük kidomboritására, 
igen elővigyázatosaknak 
kell lenniök a puder vásár- 
lásánál. Az a bizalom, 
amellyel a Richard Hudnut 
Three Flowers pudert Párisban, 
londonban és New-vYorkban 
használják, legiobb bizonyitéka 
kiváló minőségének. 

3. oldal 

Three Flowers arc- 
krémek is hathatós 
segitői a Nyugat 
elegáns nőinek szé- 
pségük ápolásában. [ 

al és szónoklatokkal 
ünnepelték meg a győztes államok 

a legyverszüneti napot 
Több francia városban péres összeiülrk 

sor a jobb.- é 
özésekre került 

s Daloldal Sivei közömn 

Fáklyát cseréltek a francia és belga frontharcosok 
Páris, nopember 13. 

A volt antant-államokban nagy ünne- 
pélyességgel ülték meg vasárnap a fegy- 
verszünet tizenhatodik évfordulóját. Az 
államférfiak rádióbeszédeket tartottak, 
a volt Ífrontharcosok felvonulásokat ren- 
deztek, viszont ezek kapcsán - főként 
Franciaországban - tföbb véres összetü- 
zés volt a jobb- és baloldal hivei között. 
A francia fővárosban a volt fronthar- 
cosok az Étoile-téren levő diadalivnél 
áldozati fáklyát gyujtottak. Egyidejüleg 
a belga frontharcosok is fáklyát gyujtot- 
tak meg az lemeretlen Katona brüsszeli 
sirjánál. A két fáklyát aztán Párisból, il- 
letőleg Brüsszelből autón Valenciennes- 
be vitték s ott kicserélték, majd a párisit 
Brüsszelbe, a brüsszelit pedig Párisba 
szállitották. A brüsszeli fáklyát maga Li- 
pót király gyujtotta meg. A párisi ün- 
nepségek során Lebrun köztársasági el- 
nök előtt nagy katonai diszfelvonulás 
polt. Délelőtt 11 órakor Franciaország 
egész lakossága egyperces csenddel áldo- 
zott a fegyverszünet megkötése emléké- 
nek. 

Marseilleben is megtartották hagyo- 
mányos felvonulásukat a volt frontharco- 
sok. Amikor a menet a Tőzsde-téren arra 
a helyre ért, ahol Sándor jugoszláv ki- 
rályt és Barthou külügyminisztert meg- 
gyilkolták, a gyász jeléül egy időre meg- 
állt. : 
A feszült belpolitikai helyzet Francia- 

ország több városában tüntetésekre és 
véres összetüzésekre ragadta a szélsősé- 
ges elemeket. Párisban nagyobb jobbol- 
dali tömeg éltette Doumergue-t, a meg- 
buktatott miniszterelnököt s „Lámpapas- 
ra Herriot-pal!" kiáltások közepette tün- 
tetett a radikálisok ellen, akik elgáncsol- 
ták a diktatórikus szellemü alkotmány- 
módositás keresztülvitelét. A hazafias 
tüntetők később Doumergue lakása elé 
vonultak s elénekelték a Marseillaise-t. 
Hasonló tüntetések voltak Mareeilleben 
is, ezekről azonban hiányzik minden kö- 
zelebbi részlet. Narbonne városában a 
jobb- és baloldali tüntetők, akik között 
sok volt az egykori frontharcos, meg is 
ülköztek egymással. Az elkeseredett ut- 
cai tusakodásnak nyolc meglehetősen su- 
lyos sebesültje volt. Lille-ben ugyancsak 
a fegyverszünet ünneplésével és a kor- 
mányválsággal összefüggésben egymásnak 
estek a szélsőséges felfogásu politikai cso- 
portok, az itteni péres közelhare után 
azonban 12 sulyos sebesültet szedtek fel 
az utca-kövezetről. 

Herriot, mint Lyon polgármestere. az 
ottani városházán beszédet mondott a 
volt frontharcosok küldöttsége előtt. Han- 
goztatta, hogy Franciaországnak nem sza- 
bad megfeledkeznie Jugoszlávia gyászá- 
ról s rokonszenvét azzal is ki kell fejez- 
nie a jugoszláv nép iránt, hogy -sit neki 
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a béke problémájának a megoldásában. 
Ezután Herriot helytelenitette azt a po- 
litikát, amely egyes nemzeteket ki akar 
zárni a béke megszilárditása érdekében 
oaló együttmüködésből. 
- A béke biztositásának legjobb mód- 

ja az, ha számot vetünk azzal, hogy 
egyes népek milyen politikai rendszer- 
ben akarnak élni, - folytatta Herriot. 
- S ne feledkezzünk meg azokról a né- 
pekről sem. amelyek tragikus megráz- 
kódtatásokon mentek át A Népszövetség 
utján közelebb kell hoznunk egymáshoz 
a nemzeteket, mert ez egyet jelent a bé- 
ke biztositásával. 

ANGLIAÁBAN IS 

Angliában is a hagyományos külsősé- 
gekkel ünnepelték meg a fegyverszünet 
és a hősök napját. A londoni Cenotaph- 
nál tartott gyászünnepélyen György ki- 
rály is megjelent. 

Sir Simon külügyminiszter rádiószóza- 
tot mondott, amelyet Amerikába is köz- 
vetitettek. Kifejtette, hogy a fenyegető 
........... 

1929-1934 

Az átlagos jövedelem 

háboruval való állandó ijesztgelés mit 
sem használ a béke müvének. Sokkal he- 
lyesebb volna, ha Európa felelős ténye- 
zői inkább a jószomszédi viszony szük- 
ségességét hangoztatnák és ápolnák. Fel- 
tünéstkeltő rádióbeszédet mondott a vor- 
ki érsek is, aki a békeszerződések módo- 
sitásának a kivánatosságát hangoztatta. 
Beszédét a Press Association külön ki- 
adásban is nyilvánosságra hozta. 
Angliában is voltak kilengések a fegy- 

verszüneti ünnepségekkel 
Dublinban és Írország más városaiban a 
függetlenségi frontharcosok zajos ang- 
ellenes tüntetéseket rendeztek és több 
apgol lobogót elégettek. 
Lengyelország nemcsak a fegyverszü- 

net napját, hanem függetlenné válásának 
tizenhatodik évfordulóját is ünnepelte 
vasárnap. A reggeli Te Deum után Pil- 
sudski szemlét tartott a különböző fegy- 
vernembeli csapatok fölött. A diszszem- 
lén jelen volt Moscicki köztársasági el- 
nök, a kormány valamennyi tagja és a 
diplomáciai testület tagjai is. 

10400 Iciről 
leirc csökkent, 4800 

az adó 214 százalékról 271 százalékra 
emelkedett 

Nagygyülést tarlottak Temesváron a Bánság kereskedői 
Temesoár, nopember 13. 

Vasárnap délelőtt tartották meg 3 
Bánság kereskedői temesvári nagygyülé- 
süket, amelyen nagyváradi és aradi ki- 
küldöttek is résztvettek. A gyülést Kecs- 
kemétyh Sándor, a bánsági kereskedők 
egyesületének elnöke nyitotta meg. Majd 
felszólalt Szöllősy Zsigmond dr., aki az 
uj külkereskedelmi rendszert ismertetve 
megállapitotta, hogy a kormány ebben 
nem tartotta szem előtt a kereskedők ér- 
dekeit, ami szükségszerüen maga után 
vonja a kereskedők országos megmozdu- 
lását. Ennek végső célja az volna, hogy 
kivivja a sérelmes rendelkezések vissza- 
vonását, mielőtt még életbeléptetné őket 
a kormány. 
Fried János dr, a nagyváradi kereske- 

delmi szövetség titkára az adótörvény 
módositásáról tartott előadást. A módosi- 
tás szükségességét számösszehasonlitó 
adatokkal bizonyitotta. Fried dr. szerint 
az utóbbi négy évben a gazdasági forga- 
lom és az adóterhek forditott arányban 
állanak egymáshoz. A gazdasági forga- 
lom csökken, mig az adóterhek százalék- 
arányban nőnek. 1929-ben - az előadó 

l szerint - a nemzeti jövedelem átlaga fe- 
jenként 10 ezer 400 lej, az adó pedig 21.4 
százalékos, mig 1934-ben a nemzeti jöve- 
delem átlaga 4800 lejre csökkent, az adó 
viszont 27.1 százalékra emelkedett. A ke- 
reskedők adójáról beszélve megállapitot- 
ta Fried dr., hogy a kereskedők három- 
szorosát fizetik adóban annak, amit a 
szabadfoglalkozásuak. Az adórendszer 
általában tulhaladja a fizetőképességet, 
amit az is bizonyit, hogy a szigoritott 
adóbehajtások ellenére az adóhátralékok 
nem hogy csökkennének, hanem még nö- 
vekednek. Az állam ugy tesz - mondot- 
ta Fried dr. -, mint az a gazda, aki nem 
nyirja, hanem nyuzza a juhot. 

Dr. Endre Károly, a bánsági kereske- 
dők szövetségének titkára az üzletbérek 
csökkentésére országos tevékenység be- 
mditását javasolta. Inditványozta, hogy 
a kereskedők bojkottálják azokat az üz- 
lethelyiségeket, amelyekből kereskedő 
béremelés miatt költözött ki. Végül fel- 
hivta Temesvár kereskedőit, hogy az or 
szágos akciótól függetlenül kezdjenek 
minél előbb erős mozgalmat a magas üz- 
letbérek letörésére. 

kapcsolatban.
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SI RIPORTOK... 
Az együttérzés és összefogás 

Kisoáros, november 13. 

Délután fél egy. 

ebéd után, még ak- 

kor sem fog rögtön a munkájához, ha 

történetesen van is munkája. Ebéd után 

nyujtózik egyet, számba veszi a g
yereke- 

ket, olykor ujságot olvas fenhan
gon, az 

advaron vagy a ház körül „matat', de 

mégis inkább jó vastag cigarettlit s
irit és 

kiáll a kapuba. Különösen ha olyan édes, 

langyos ősz van, mint ezekben a pilla
na- 

tokban; persze ezért az édességért és lan- 

gyért felelősséget nem vállalhatunk és 

mire ezek a sorok megjelennek, sajno
s, a 

tavaszi jelzők már valószinüen csatak
os, 

szeles, prüszkölős anakronizmussá vál- 

nak. 
Egyelőre azonban, nyitott ablaknál, 

ingujjban, itt ülök az asztal mellett, dél- 

után fél egy van és iparosok állnak a 

kapukban, jó vastag cigarettlit szivnak 

és tárgyalják a világ sorját és a magukét
, 

hangosan, leplezetlenül, szinte dicseked- 

ve. 
Izgaz, nem sokan járnak az utcán.

 A vá- 

roska egyik fele ebédel, a másik fele p
e- 

dig ugy tesz, mintha ebédelne. És valljuk 

be, mindennek ellenére, a „másik felé- 

hek" ez a mimelése még mindig közelebb
 

áll az étkezés fogalmához, ugy, hogy
 jól 

da kell nézni, hogy akik ugy teszne
k 

mintha ebédelnének, a valóságban tény- 

leg nem ebédelnek. 
Most azonban nem erről lesz szó, ha- 

nem az együttérzésről és összafogásról. 

Amelyeknek megnyilvánulásáról annál 
is 

nagyobb örömmel adok hirt, mert általá-
 

nos az a felfogás, hogy ezek a tulajdon-
 

ságok kivesztek a világból és emberiség- 

ből. ! 

Egyszóval délután fél egykor az iparo- 

sok állanak a kapuk előtt és beszélget- 

nek. Eleinte csak átbeszélgetnek egymás- 

hoz, de ahogy a téma és a társalgás ér- 

dekesebbé válik, ugy csoportosulnak az 

egyik kapu előtt. 
A multról beszélgetnek. Arról, hogy bi- 

zonyos Boros Gyuri timár minden ősszel 

hétszázhusz forintot keresett azon, hogy 

nyers bőröket szedett. Persze Gyuri bi- ! 

zony kártyázott, illogatott s a fehérnépe- 

ket sem vetette meg - amint értesülök 

a nyitott ablakon keresztül - ez azon- 

ban nem változtat azon a tényen, hogy 

volt idő, amikor igy ősszel, egész könnye- 

dén, hétszázhusz forintokat lehetett ke- 

resni. 
- Hej, mi pénz volt az! - billenti ke- 

zét fejéhez egy nagybajuszu csizmadia 

és a többiek elmélázva bólogatnak. És a 

neldos mult visszfénye ott ragyog arcu- 

on. 
Aztán, ahogy fogy a cigarettli, ugy 

csusznak át a jelenbe. És ezzel párhuza- 

mosan ugy sötétednek az arcok, roppan- 

nak össze, lomposodnak a figurák és né- 

hány perc mulva már a ma gondjaiban, 

bajaiban, nélkülözésében és könyörtelen- 

ségében kapálóznak. 

Az egyik tatárarcu, kiszikkadt, az ök- 

lét rázza: 
- Hét gyermekem van s azt mondják, 

ha gyereket tudok csinálni, tudjak is fi- 

zetni. Hát nem istentelenség?! 

A másik, kis, kövér, pockos, sima, pa- 

pos, belenditi magát a társalgásba: 

- Lám, Samunak egy sincs. Nincs is 

baja az adóval. 
A harmadik, magas, mélyhangu: 

- Asse élet, higyje meg. A gyermek 

kell. : 
Mire ismét a tatárképü: 

- Jójó, kell-kell, de azért, hogy nekem 

hetet adott az Isten, ne másszanak rám. 

- Abba' magának van igaza, - bólint 

a kis pockos. 
- Kérem, az a baj, hogy bennünk nincs 

összetartás, - állapitotta meg a magas 

mély hangján, kissé összefüggés nélkül, 

de mindenki tudta, hogy miről van szó. 

-- Minket mindenki üthet, rughat, be- 

csaphat, üldözhet, - folytatta - nem 

törődik velünk senki s még mi is marjuk 

egymást, - bukott le még mélyebbre a 
hangja. 
Az egyszerü szavak behulltak a lelkek- 

be és a lelkek tompán visszhangozták 

azokat. 
És ekkor történt valami ... 

Az üldözött 

Az utca felső részéből, melyet egy ka- 

nyarodó zárt el, orditás, visitás és lábdo- 

bogás zaja hallatszott. 

Mi lehet? Mindnyájan arra felé figyel- 

tek, nekilapulva a falnak, hogy végig 

láthassanak az utcán. A lárma hol erősö- 

dött, hol alább hagyott, mint mikor va- 

lami küzdelem folyik és hol az egyik fél, 

hol a másik kerekedik felül. Aztán ne- 

hány pillanat mulva az egész kirobbant 

a kanyarodónál. 

Egy sáros, csapzott szőrü, behuzott 

farku, rémült kuvasz-kutya rohant az ut 

közepén és utána három barna képü, 

gyorslábu, könyörtelen, érzéketlen és fá- 

radhatatlan szakmabeli legény - botok- 

ra szerelt hurkokkal. 

A kutyafogók. Pecérek. Hóhérok. Nem 

akarok semmi mestereégbeli önérzetet sér- 

teni, de itt tényleg igy hivják: hóhérok. 

A kutya, bizonyára ugy érezte, hogy 

egérutat nyerhet és ezt is vélte minden- 

ki, mert a többség határozottan a kutya 

pártján volt, mikor az utca másik végén 

feltünt még két elszánt kutyafogó, hur- 

kokkal felszerelve. ; 

A kutya megtorpant. 
Egy pillanatra leült és elvonitotta ma- 

gát, feltartott fejjel. 
Aztán a menekülés utját kutatta. 

Ez azonban lehetetlennek látszott. 

A KÜZDELEM 

A kutya egész kis körzetben mozgott 
most. Valósággal ide-oda rángatózott. 
Szőrét a halálfélelem felborzolta, szemei 
kitágultak és égtek. 
Az öt pecér módszeresen támadott. 
Kettő-kettő elzárta az utcát, az ötödik 
szorosabbra fogva hurkos botját, a kutya 
felé indult. 
A kutya cikázni kezdett. 

Hol az egyik háznak ugrott neki, hol a 

másiknak, hol a pecérnek lendült. Szem- 

mel alig lehetett követni. Ha egy villa- 

násig megállt, látszott, hogy lábai remeg- 

nek és nyála csorog. 
Most!! Mostl!!! 
Nem sikerült! - lélegzett 

meg. 

De a kör mind szükült. Már csak pil- 
lanatokról lehetett szó. A kutya fáradt, 

el-elcesuszik és felbukik. Egyszer ennek 

is köszönhette megmenekülését. Az utol- 

só századmásodpercben elterült ebben a 

pillanatban lendült el felette a hurok. 

Néha elzuhant ember és kutya, ilyenkor 

a tömeg felujjongott. A pecérek szemei- 

ben meggyült a düh és a bosszu. Nyaku- 

kon az erek kidagadtak, lassan de bizto- 

san szükitették a gyürüt. A kutya szü- 

költ, neki-neki szaladt a körnek, de már 

nagyon fáradt volt. Az életösztön azon- 

ban dolgozott benne. Sőt, ahogy látszott, 

már csak az dolgozott benne. A ravaszul 

nyitva hagyott réseken nem próbálkozott, 

most már egy pillanatig sem állt meg, 

fogait csattogtatta és eszeveszetten ver- 

gődött. A pecérek lihegve döntő rohamra 

készülődtek. 

AZ EGYÜTTÉRZÉS ÉS ÖSSZE- 
FOGAÁS... , 

A mi beszélgető iparosaink egy dara- 
big érdeklődve nézték a harcot. Addig, 
amig körülbelül egyforma eséllyel küz- 
dött ember és állat. Amikor azonban az 
ember fölénye kezdett diadalmaskodni, 
izgulva néztek össze. 
- Disznóság, - mondta a mély haugu. 
- Szoptatós a kutya, - mondta szak- 

értelemmel a tatárképü. 
- Szegény, - mondta a kis pockos. 
És önkéntelenül is közelebb huzódtak 

agymáshoz. 

fel a tö- 

l 

És valami olyant éreztek, mintha ők 
vergődnének egy könyörtelen körben. 

Talán a kutya rájuk-rájuk pillantott 
könyörögve. 

A harc vége felé közeledett. A kutya 
szája vérzett, szemei elhomályosultak. 
Most éppen előttük orozkodott előre az 

egyik pecér. A másik az ut tulsó felén. 
A kutya felüvöltött hosszan, panaszo- 
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san. Bucsuzott az élettől, amely lehet, 
hogy kutya-élet, de mégis csak élet. 
Égy hölgy sirva beszaladt egy ablak. 

ból, egy férfi azt kiáltotta: csináljatok 
már valamit hé! 
És ekkor... ; 
És ekkor a tatárképü a pecér elé állot 

és mintha csak véletlen lenne, meglökte 
azt. A pecér nekitántorodott a falnak , 
elejtette a hurkos botot. : 
És a kutya az igy támadt résen mint 

nyil repült a szabadságba, az életbe. " 
A másik pecér éppen csak ugy, m 

győződés nélkül utána vágta a botját 
A tömeg összefutott és a kutya utár 
bámult. Az pedig csak szaladt, szaladt 
ahogy a lábai birták. Egyetlen egyszer 
nézett vissza. 
A három iparoera. 

És ha jól láttam -
 hálásan A 

................................. 

Tisztázta a biróság a romániai 
kirándulások kapcsán hazaárulással meg. 

vádolt budapesti ujságirókat 
300 pengöőre itélték a rágalmazó lap szerkesztőjét 

Budapest, november 13 
A mult év szeptemberében, amikor a 

magyarországi sajtó képviselőinek 
része jugoszláviában, Bulgáriában és 
Romániában látogatást tett, a budapesti 
„Mai Nap' cimü lap éles támadást inté- 
zett a kiránduló ujságiró-csoport ellen a 
miatt, hogy Bukarestben tisztelegtek az 
Ismeretlen Katona siremlékénél s nem 
adtak azonnal frappáns választ Tilea ak- 
kori miniszterelnökségi alminiszter vevi- 
zióellenes kijelentéseire. A Mai Nap 
szóbanforgó cikke a kiránduláson részt 
vett hirlapirókat hazaárulóknak bélye- 

egy 

: gezle meg. dottak 
A megtámadottak a lap felelős szer- 

kesztőjét, Fodor Miklóst, batrendbek 
rágalmazás, becsületsértés miatt perbe. 
fogták. Az ügyet hétfőn délelőtt tár. 
gyalta a törvényszék s Fodor szerkesztőt 
bünösnek találva, 300 pengő pénzbirság- 
gal sujtotta. Az itélet érdekes indokolá- 
sa szerint nem bizonyitható, hogy az uj. 
ságiró-csport tagjai hazaárulást követtek 
el Még érdekesebb, hogy amig Fodor 
szerk eszté csak az itélet enyhitéséért, vé. 
dője. Faul János dr. a bünösség megál. 
n itása miatt felleobezett. 

A lakó ritka szerencséie 

Nem szabadalom, 
élhet vele más lakó is! 

Eredeti kártéritlési per a házigazda és bérlője között 
A biróság a lakónak adott igazat 

Temesvár, nopember 13. 
Páratlanul érdekes perben hozott ité- 

letet a temesvári járásbiróság. A döntés 
atlapján még jó néhány lakó akadhat, a 
ki rendkivüli körülmények folytán lak- 
bérét igen olcsón kiegyenlitheti - 
adóbónok jóvoltából. 
Egy belvárosi trafikosnő évi 27 ezer 

lejért bérelte a trafikhelyiséget a hozzá- 
tartozó lakással együtt. A háziurnak 
azonban különféle adósságai voltak. Elő- 
ször banktartozás fejében foglalták le a 
házbért, majd vizvezetékdi, végül pediz 
rendes adóhátralék fejében. A háziur 
nem kevesebb mint 435 ezer lej hátralék- 
kal „rendelkezett". A trafikosnő 
régen megszokta, hogy a házbérrel a bank 
ügyvédjéhez, a vizvezetéküzem pénztá- 
rához, vagy az adóhivatal kasszájához sé- 
táljon. A háziur azután a lakbérköny- 
vecskében minden ellenvetés nélkül iga- 
zolta, hogy a lakbért kiegyenlitette, har- 
madik személynek történt fizetés utján. 
Hogy, hogy nem, a trafikosnő kitudta, 

hogy a háziur adóhátraléka még 1931 
előtti időkből származik, tehát adóbonok- 
kal is fizethető Beszerzett tehát adóbo- 
nokat -- amelyek tudovalevőleg névérlé- 
kük harmadrészéért kaphatók a szabad 
forgalomban - és elkezdett ovele fizetni. 
Már 13500 lejt szurkolt le adóhátralék, 
illetve lefoglalt házbér fejében, az adó- 
hivatalnál. Csak azt az egy hibát lkeövet- 
te el, hogy nem fizetett mindig pontosan 
elsején. Az adóhivatal szó nélkül ello- 
gadta a bonokat. 
Azonban a háziur is figyelemmel ki- 

eérte a dolgot és beperelte lakóját azzal, 
hogy jogtalanul nyerészkedett az ő kárá- 
ra. Követelte az adóbon névleges és for- 
gsalmi értéke közti több mint nyolc- 
ezer lejes különbözetet. A trafikosnő 
ugyanis 5488 lejért pvelte azokat a bono- 
kat, amelyekkel 13.500 lejnyi házbért 
egyenlitett ki! Egyben, a késedelmes fize- 
tésre hivatkozva, kilakoltatást is kért. 
A tárgyaláson a járásbiróság előtt a 

trafikosnő ügyvédje, Terner József dr 
kifejtette, hogy a háziur követelése tel- 
jesen alaptalan. A háziurnak az adóbon- 
ban befizetett 13.500 lej fejében ugyan- 
annvyi adóbátralékot könyveltek a javára. 

az 

már 

Nincs károsult, tehát nincs jogtalan nye- 
1észkedés sem. Legfeljebb az állam pa- 
naszkodhatnék, az viszont nem teszi, mert 
a törvény szerint saját adóbónjait teljes 
értékben kell elfogadnia. Ha pedig a sze- 
gény trafikosnő megtakaritott valamit, 
hát, édes istenem, inkább ráfér, mint a 
háztulajdonosra.. Végül idézte Terner 
dr. a miniszteri rendeletet amely szerint 
adóbonnal harmadik személy részére is 
eszközölhető fizetés. 

Anastasescu biró helyt is adott az ér- 
velésnek és elutasitotta a háziurat, ki- 
mondoán, hogy semmi joga sincs a bo 
nok ánfolyamkülönbözetét követelni. 

Ezzel az elvi kérdés, esetleges hasonló 
esetekben is irányadó módon, eldőlt. Je- 
len esetben a trafikosnő mégis megjárta. 
mert minden élelmessége mellett elkövet- 
te azt a hibát, hogy nem pontosan elsején 
pitle be az adóbonokat az adóhivatalba 
s igy késedelmes bérfizetés cimén elren 
deliék a kilakoltatását. - A kincstár- 
mondta ki az itélet - nem adhat hala- 
dékot a lakbérre akkor sem, ha azt adó- 
ban lefoglalták s a háziur jogosan kö- 
veteli fizetési késedelem cimén a kilakol- 

aa.—— 

Felrobbant és megölt két gyef 
meket a merzőn ftalált gránát 

Nagyoárad, nopember 13. 
A Telegd melletti Serges község hatá- 

rában Kozma Péter 15 éves legényke : 
társával együtt gránátot találtak a me 
zőn, amit közös elhatározással tüzrete 
tek, hogy kis háborus szinjátékban le- 
gyen részük. A gránát felrobbant és í 
közelben álldogáló Kozma Pétert és Mul 
Pétert darabokra tépte, mig Floris János 
oly sulyosan sebesitette meg. hogy az 
biharmegyei közkórházban, ahová besza! 
Htották - haldoklik. A robbanás oly4 
nagyerejü volt, hogy a faluvégén betőr- 

tek a házak ablakai és a paraszto mesz 
szi földekról futottak haza, hogy magy? 
rázatot találjanak a szokatlan dörreni 
re. A szomoru eset az egész községet 17 
galomban tartja és a csendőrség 7 
kezdte a nyomozást annak megállap! 
sára, hogy kit terhel a felelősség. 
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MATUSKA TITOKZATOS „LEÓ"-JA 
A SZAKORVOSOK MEGVILÁGITÁSÁBAN 

nak értelmes, 

rtadós őrültek is 

F 

Einstein revolveres „vetélytársa" 
és a szenátusi elnök, aki ,„megváltja a világot" 

Wagner-Jauregg tanár 
„meggyőzi" a riportert 

Elkerülheti-e Matuska a büntetést 
Temesvár, november 13. 

A világ szeme tágranyitva szegződik a tár- 

lóteremre, ahol a biatorbágyi rémet vallat- 
20Matuska tréfál a birósággal, talpraeset- 
ik humorizál, néhány megjegyzésén halálra 

theti magát az ember. A politikai beálli- 

"vok már lekoptak róla, már csak az a 
é őrült, vagy épeszü és zseniális humo- 
! 9 

h sSzimulál - mondják a megfigyelők. - 

mi, most is kiesett a szerepéből... 

Ideje, hogy megszólaljanak az orvosszakér- 

ik. Az alábbiakban adjuk a neves temesvári 

deggyógyász, Krausz Mihály dr. véleményét, 

HÁT MAGA NORMÁLIS? 

- NKNormális Matuska, vagy nem? 
- A világhirü bécsi prolesszornak, Wagner 

Matuska esetében, ha a hosszadalmas sze- 
nélyes megfigyelés és a kórelőzmények isme- 
eto hiányzik is, a tárgyaláson elhangzottak- 
ll a szakembernek csak egy véleménye le- 
let: Matuska őrült, még pedig „paranoiás". A 
paranoia, Moravcsik tanár könyve szerint: 

Lassanként, fokozatosan, rideg következe- 
lességgel kifejlődő s az egyéniséggel szoros 
Welüggésbe lépő, rendszeresitő téveszmék, 
u azokat többnyire kisérő, támogató, kidom- 
joritó, szinező hallucinációk és illuziók, rend- 
Menesen fokozott megtfigyelő képesség, az 
tzrevett tünemények egy részének egyoldalu 
lelfogása, helyes kritika nélküli értékelése, a 
uját személyiségnek a külső körülmények 
iltal meg nem okolt, tulzott előtérbe tolása és 
emléekzetbeli csalódások jellemzik. 
A laikus nem hiszi el Matuskának, hogy 

őrült. Hogyisne! Se nem dühöng, se nem mu- 
lat teljes bárgyuságot! Értelmes válaszokat 
ad, terveit intelligenciára valló körültekin- 

éssel készitette el s hajtotta végre! Világos, 
hogy „szimulál" és többször „kiesik szerepé- 

61, - mint egyes tudósitásokban olvashat- 
juk.,. 

A laikus nem tudja, hogy a paranoiás, tév- 
tszmés ember, téveszméjének korlátai között, 
hagas szellemi képességet mutathat fel. 
Matuska beismeri tettét, Matuska bünösnek 
alja magát, Matuska sajnálja áldozatait, 
Matuska normálisnak deklarálja magát. És 
mégsem az, mégis őrült, aki jobb ügyre méltó mtelligenciával és furfanggal, egy normális mber gesztusával fogott hozzá őrült tetté- 
uk végrehajtásához: vonatot robbantott, ro- mokat akart látni, mert ez beteg eszmeköré- 
uek rendszerébe tartozott. 

A SzZÁSZ SZENÁTUS ÖRÜLT ELNÖKE 

A paranoia magva, a téveszme rendszerint, 
agy legalább is számtalan esetben: a világ- 
megváltás, az emberiség boldogitása, az örök 
"agy hosszu élet titka, szenzációs fizikai vagy leehnikai feltedezések, a. kör négyszögesitése, 
Vperpetuum mobile, stb. Sajnos, ezek a bete- k nem mindig kerülnek elmegyógyintézetbe 
8y orvosi kezelés alá és szabadon „boldo- 
uk a világot". Ezek a betegek azonban 

uitek nagy szaktudással, vagy profétai re- 
ával alátámasztani képtelen eszmélket. 

keüreher dr., a XIX. század végén a szász 
átus elnöke, autobiografikusan feljegyez- 
a at betegsége keletkezését. Erre alapitot- 
ld a maga analitikus magyarázatát a 
" eiáról. Most vegyünk részleteket Schre- 

kezelőorvosának feljegyzéseiből: 
t Beszélgetés közben magas szellemi nivót 
Arán: el, jogi, politikai és müvészi téren egy- 
asig szellemesen társalgott, hölgyek tár- 
"... lebilincselő kedvességgel viselke- 
m, mindamellett nem akart tágitani tév- 
megyől, miszerint őt isteni hangok a világ 
tására szólitották fel. Ő nővé fog át- 
mberi és ilyen módon megváltja az egész 
ég lelki üdvösségét. 

Mazé vitték intézetbe, mig végül, orvosai 
tág alól a hatóságok feloldották a gyám- 
tszmhéa és szabadon engedték. Hiszen, tév- 
ellem leszámitva, tiszteletet parancsoló 
Mat államférfi képét mutatta! 
Moca ka őrült. Aki éveken át ilyen alapos- 
Mat, 
lé s kitartással késziti elő merényletei 

na Az nem is lehet más. S ha tanulta Miete, Pszihiátriát, akkor se tudná ilyen tö- 
in peszímulálni" téveszméinek és maga- 
Daran annyira bonyolult rendszerét. 

anola eredetét illetőleg az orvostudo- 

ry ei 

: 

1 

géltek. Emberünk megitta a 
só zsebébe nyult és revolvert rántva, közéjüki 

Ahogy a Neue Freie Pressét olvastam, a so- 

Jauregg-nek mindjárt Matuska elfogatása 
után feltette ezt a kérdést egy fürge riporter. 
Alapos megrökönyödésére a következő vá- 
laszt kapta: „Hát maga normális? Vagy én 
normális. vagyok? 

- Igen, ki normális, különösen manapság? 
A bünözők semmiesetre sem. A bünözés már 
magában véve a neurózis egyik megnyilatko- 
zási formája. 

- A törvénykezésben az orvosszakértőnek 
rendszerint másodrangu szerep jut s orvos 
létemre is be kell látnom, hogy nem egészen 
ok nélkül. Igaz, voltakép minden bünözőt lel- 
kivizsgálat alá kellene vetni és ugy gyógyi- 
tani, Itt azonban már a társadalmi kérdések 
területére tévedünk át. A ma társadalma 
nincs berendezkedve erre. Talán eljön az idő, 

amikor a törvénykezés megelőző, javitő és 
megtorló szelleme a szakszerü gyógyitásnak 
adja át helyét. Pillanatnyilag azonban nem le- 
het egyebet csinálni, mint ártalmatlanná tenni 
a veszélyes bünözőt, akár fogházban, (melyből 
majd lelki klinika lesz), akár elmegyégyinté- 
zetben. 

- Mikor „közönséges bünöző" a vádlott és 

mikor „pathológikus eset": ekörül is gyarlóan 
ingadozó a közfelfogás. Általában aszerint 
itélnek, hogy anyagi hasznot huzott-e a bü- 
pöző tettéből, vagy nem. Ha valaki pénzért 

ölt, akár 20 lejért: ugy közönséges rablógyil- 
kos s a közvélemény akasztófa után kiált. 
Viszont a kéjgyilkosságnál mindenki látja a 

,pathológiát". 

Őrült, ha nem is dühöng... 
........ ....... t...sz.. 

mány azt tartja, hogy nem külső fertőzés, 
vagy lelki élmények szülötte, hanem heredo- 
generativ, vagyis velünkszületett, alkati be- 
tegség. Tehát minden bizonnyal öröklött. Gyó- 
gyitása még nem áll módunkban. 

EINSTEIN „VETELYTÁRSA" 
A paranoiás nem mindig, de sokszor köz- 

veszélyes. A háboru előtti hetekben történt 
a hires eset, amikor egy paranoiás osztrák 
tanitó felgyujtotta a faluját. Száz emberélet 
veszett oda. Avagy: a bécsi klinikára behoz- 
tak hozzánk egy embert. Németországból 
jött s a vonatról leszállva, a Westbahnhof kö- 
zelében leült reggelizni egy kávéházban. A 
közelben fiatalemberek csevegtek és nevet- 

lőtt. A klinikán a következőket adta elő: 
Müncheni kereskedő vagyok, elméletet dol- 

goztam ki, amely megdönti Einstein teoriáját. 

rok közt megéreztem, hogy elárultak. A szem- 
benülő fiatalemberek már ezen nevetnek. Kö- 
zéjük lőttem a gazembereknek... 
Elhiszem, hogy alapjában hibás, de részle- 

teiben nagy szaktudással kidolgozott tanul- 
mánya feküdt otthon a fiókjában. 
Ez a paranoiás, megszállottja egy rettene- 

tes öröklött betegségnek, bár lelki élmények, 

nyire megértjük Matuska 
szempontból, épugy megértjük 

stb., mint kiváltó okok, nem alárendelt szere- 
pet játszhatnak a baj kirobbanásában. 

BETEG, DE BÜNTETNI KELL! 
- Tehát ismét: Matuska őrült. Ami azon- 

ban nem jelent számára menlevelet, vagy fel- 
mentő itéletet. A kérdés, mint mondtam, itt 
szociális térre csap át. Amig nem épül fel 
olyan társadalom, amely alapjában elejét ve- 
gye a lelki megbetegedéseknek és bünözés- 
nek még a gyermekkorban, addig mindig elő- 
fordulhat, hogy a büntető törvénykezés lesz 
illetékes pathológikus esetekben is. Bármeny- 

betegségét orvosi 
társadalmi 

szempontból, hogy a közveszélyes bünözőt 

4 
Igy hangzik a szakvélemény, amely élesen 

bevilágit a biatorbágyi rejtélybe és megadja 

deklődött a tárgyalás elnöke: 
van-e? 
Ez a „Leó", Matuska Szilveszter husában 

és vérében él. Tucatszámra pusztitotta el az 
ártatlan embereket s a társadalom és orvos- 
tudemány nem elég erősek ahhoz, hogy ki- 
irtsák belőle a „rossz szellemet". Legfeljebb 

husból-vérből 

háborua, munkanélküliség, nyomor, emigráció 

lár alá helyezték a volt 

vele együtt. : 
Kőmüves Géza 

lőparancsnok minden vagyonát 
Dumiírescu 1táborno k közel 9 millióval 

károsiilolia meg az államot 
Bukarest, nopember 13. 

A bukaresti tábla mellett müködő 
vagyonellenőrző bizottság befejezte a 
vizsgálatot Dumitrescu tábornok ügyé- 
ben és határozatában 

a vagyonok ellenőrzéséről szóló törpény 
5-ik és 36-ik szakaszai alapján javasol- 

csendőrparancsnok ellen, : 
A bizottság megállapitja, hogy Dumit- 
rescu az állam kárára anyagi előnyöket 
szerzett, melyek összegezerüen 

8 millió 935 ezer lejt tesznek ki, 
Egyben elrendeli a tábornok minden in- 
gatlan és ingó vagyonának zár alá helye- ja a büntetőeljárás meginditását a bolt 

ezt az árul..." 

Arad, nopember 13. 

Vasárnap ebédután Arad egyik legfor- 
galmasabb utcájában, a Forray-utcában 
példátlanul merész kirakattolvajt ért tet- 
ten Friedmann S. József kereskedő. A 
tolvaj ép kinyitotta a kirakatot és abból 
egy vég selymet emelt ki, amikor a ke- 
reskedő odaérkezett. Friedmann udvaria- 
san megkérdezte a kirakattolvajtól, hogy 
mi célra viszi el a kirakatból a selymet. 
A kirakattolvaj hasonló udvarias modor- 
ban felelt: „Főnököm utasitására veszem 
ki a kirakatból ezt az árut, hogy átvi- 
gyem ide a szomszédházba". Friedmannt 

zését. 

tására elviszem 
Vakmerő kirakattolvajt 
fogtak Aradon 

ról volt szó, kihozta sodrából és se szó, 
se beszéd nekiugrott a hidegvérü fiatal- 
embernek, hogy kezei közül kitépje a tu- 
lajdonát képező selyemvéget. A tolvaj 
erre félreugrott és futásnak eredt. Fried- 
mann torkaszakadtából „tolvajt" és se- 
gitséget -et kiabált és több csatlakozóval 
üldözőbe vette a zsákmányával menekü- 
lő kirakattolvajt. Az üldözők nagy szá- 
mához hamarosan rendőr is csatlakozott, 
mire a selyemtolvajt lefogták és bekisér- 
ték a kerületi rendőrségre, Itt kiderült, 
hogy a fiatalembert Bachmann Jenőnek 
hivják és egy országosan körözött tolvaj- 
jal azonos. Az eljárás a vasárnap délutá- ez az udvariasság, mivel saját kirakatá- pi kirakatrabló ellen megindult, 

a nyomot a „Leó" után, akiről hasztalan ér- 

a 

. 

A FOGORVOS 
épen olyan éber őre egész- 
ségének, mint az Ön házior- 
vosa. LA 

Menjen minden év- 

6en Kétszer fozzá 

A legnagyobb baj, hogy a legtöbb em- 
ber a fogak jelentőségét csak akkor 

ismeri fel, amikor már hijjával van azok- 
nak. Egészséges fogak nélkül nem léte- 
zik egészséges gyomor, enélkül pedig já 
kedély. Az Odol Társaság 40 év óta fő- 
feladatául tüzte, a száj és fogápolásról 
felvilágositani az emberiséget. Rendki- 
vül hatásos készitményeket állitott elő 
és a közönségnek az általánosan elismert 
és kipróbált szereket - az Odol fog- 
krémet és az Odol szájvizet - bocsátotta 
rendelkezésére. Még azok is, akik Odol 
készitményeinket használják, keressék 
fel saját érdekükben évente legalább 
kétszer a fogorvost; vannak esetek, ami- 
kor csak a szakértő avatott szeme bizto- 
sithatja a kivánt eredményt, 

a fogak megtartását. 
Használijon egész éven át 

ODOL szájvizet és ODOL fogkrémetl 
Keréesse fel kétszer évente eo 

éa fogorvosát! 

lovábbi 271 magyar könyvel 
tihottak ki Csehszlovákiából 

Tiltakozás a szlovenszkói 
képviselőtestület ülésén 

Pozsony, november 13. 
A szlovenszkói tartományi képviselőtestület 

ülésén Alapny Gyula dr. magyar tag tiltako- 
zott az ellen, hogy a, cseh hatóságok ujabb ro- 
hamot inditottak a magyarországi könyvek 
ellen. Rámutatott arra, hogy legutóbb is nem 
kevesebb, mint 271 magyar könyvet tiltottak 
ki, köztük Herczeg Ferenc, P. Gulácsy Irén, 
Móra Ferenc, Móricz Zsigmond és Kosztolá- 
nyi Dezső müveit. Mi több, a régebben el- 
hunyt Kiss József és Prohászka Ottokár mü- 
veit is indexre tették. 
Alapy dr. a szlovenszkói magyarság nevé- 

ben ennek a hajszának a megszüntetését kér- 
te, utalva a szellemi együttmüködés ligájá- 
nak népszövetségi határozataira. 

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke- 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha a 
beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy 
pohár természetes „Ferenc Józsel keserüvizet 
iszik. Az emésztőszervi bajok orvosprofesszo- 
rai állandóan dicsérik a Ferenc József viz eny- 

he és megbizható hatását s azt gyakorlatukban 
sürün rendelik. 

- A marosludasi bankok alig győzik 
fogadni a mezőgazdasági adósokat. Tu- 
dósitónk jelenti: Azok az erélyes ható- 
sági figyelmeztetések, amelyek a mező- 
gazdasági tartozások november 15-ig va- 
ló rendezésére, illetve a részletek fize- 
tésére szólitja fel az adózókat - ered- 
ménnyel jártak. Pénteken a Mezőségről, 
sőt még a szomszédos vármegyékből is 
a csoportosan beérkező földmüvesek 
olyan tömegesen lepték meg a maroslu- 
dasi bankokat adósságaik rendezése cél- 
jából, hogy a bankok kénytelenek vol- 
tak az adósokat távolsagi csoportok sze 
rint beosztani. Érdekes azonban, hogy a 
falusi kisiparosokat - akikre ugyancsak 
vonatkoznak a konverzió előnyei - sor- 
ra szólitja fel a Banca Nationala a váltó- 
összeg és a költségek teljes kifizetésére. 
izeknek a kisiparosoknak a váltóit a 
hifelező bankok előzőleg visszleszámi- 
tolták a Banca Nationalánál és most 
egyik bank sem akarja tudomásul venni, 
ogy a kisiparosokra is vonatkozik az 
ósságrendező törvény, 

. 
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HIREK 
M. Hegyi Ilona- 

oldal 

Semmi érdekes 

- Nincs valami érdekes tárgyalás? - kér- 

eztem az ügyvédtől. 

- Semmi különös, - sóhajtotta, - meg- 

zokott, unalmas dolgok. Ma egy gyermekban- 

át hallgatott ki a biróság. Vannak vagy hu- 

zonöten, tizenháromévestől-tizenhatig. 
- Mit csináltak ezek a gyerekek? 
- Erről ugysem lehet cikket irni. Mondom, 

gy unalmas, semmi ügy; loptak. És egy má- 

ik gyermek különállóan ugyanezt csinálta. Ez 
Ez tartozott a bandához, csak ő is lopott. A 
azdája azt mondta, hogy nem kivánja a bün- 
tését. Visszakapta az áruját, hadd fusson a 

gyermek. A birók ásithatnak. Minden olyan 
unalmas. Már be is fejezték volna ezt az ügyet, 
lnas a gyermek anyja felállt és igy szólt: 
érem a biró urakat, itéljék el a gyermeke- 

i et. Csavarog, rossz, tolvajkodik. Nem elég- 
ik meg az egyszerü kenyérrel, amit eszünk. 

Nem sokat eszünk, az igaz és van ugy is, hogy 
puliszka van csak a házban. Dehát, kérem, mi 
nindétig szegények voltunk, de tisztességesek. 
E a fiam, mintha csak megőrült volna, nem 
hkarja ezt megérteni. A rossz szellemek száll- 
atták meg, kérem! Nem birok vele. Lázado- 
ik s amikor a bottal huzok egyet rajta, akkor 
isit és még vissza is felesel: - Nem akarok 

éhezni! Loptam és ezentul is lopni fogok. - 
iró urak, itéljék el, hadd legyen nyugvásom 
őle! 
; - Na és? Na és aztán mi lett? 
- Mi lett volna? - kérdezte az ügyvéd cso- 
álkozva, - elitélték. 

Igen, igaza van az ügyvéd urnak, olyan 
nalmas minden. Ezek a mindennapos ügyek. 

Ezek a megszokott lopások, amelyek most nap- 
szam egyformábbak és gyakoribbak. 

: 

Semmi érdekes! 

És mégis a biró urak lassan-lassan aggódva 
elfigyelnek: hogy is van csak? A paragrafu- 
okat már nemsokára nem lehet majd gondol- 
ozás nélkül alkalmazni. Biró urak. Lázado- 
ik a fiam. Biró urak segitsetek. Itéljétek el 

n gyermekemet. 
És a lázadozók száma ijesztően nő. Mégis 
ezeket el lehet itélni. Ezeknek büntetés a 
ogház. Féktelen szabadságukat kegyetlenül 
megszenvedik. 
De mit lehetne csinálni azokkal, akik nem 

Jázadoznak? A nagybecskereki Josiev Elza- 
zert nőkkel. Mert ilyen is van. Ez egészen 
iszerü elem. Aki beletörődik. Akinek minden 

mindegy. 
Josiev Elza szintén lopott. Egy ruhát lo- 
ott. És mikor a rendőrségen felszólitották, 
logy adja vissza, nyugodtan, közönyös arc- 
cal levetette magáról a ruhát, átnyujtotta a 
károsultnak és anyaszült meztelenül várta, 
ogy átkisérjék az ügyészségre. 
A rendőrök zavarba jöttek. A régi rongyok 

balamolyik külvárosi szemétdombon maradtak. 
Hogy lehet egy meztelen nőt a biróság elé 
vezetni? Végül is egy másik rabnőtől köl- 
sönöztek ruhát erre az alkalomra. 
A biróságnak is elég kellemetlen volt. Hogy 
ehet ilyenkor feltenni az obligát kérdést, 
hogy a vádlott milyen okból követte el a 
lopást? 
.A tolvajnő azonban angyalian viselkedett. 
Mindenbe belenyugodott. A kölcsön ruhába, a 
háromhavi fogházba, amit büne (?) miatt ka- 
pott és abba is, hogy a kölcsön ruhát a tár- 
gyalás után elvették tőle. 
Most ott fekszik a priccsen, a pokrócot ma- 

gára huzza és csendesen vár három hónapot. 
Három hónapot. Igazán nem sok. Mert ez 
mem egyszerü lopás. Ez a nő lázit. Lázit még 
most a börtönben is az ő meztelen nyugalmá- 

al. Ez az ingnélküli vaditó nyomorplakát, 
élő emberhusból faragva. : 
Egyébként unalmas kicsi perek. Széles e 
/ilágon unalmas, egyforma bünök: a nyomor 
jünei. 
Semmi érdekes. 

. - Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk 
jelenti: A báli szezon hamar megindult 
Székelyhidon. Szombat este a görög keleti 
egyház rendez jótékonycélu táncmulatsá- 
got Erdei Iuci, közismert hagnverseny- 
énekesnő közremüködésével. Vasárnap 
este pedig az Iparos Otthon tartja a ha- 
rományos „Batyus bálját". Rövid 

időn belül ujra megindul az Érmellék 
egyik legnagyobb gőzmalma, a három- 
emeletes „József mümalom, amely a ta- 
valy teljesen porrá égett. A hatalmas 
malmot a Weisz Testvérek vásárolták 
meg és épitették fel. 

3 Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Neu- 
Jünder Otto és Marocvic Iván. Ára 30 lej. 
Póstai szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz elő- 

es beküldése mellett küldi a Brassói La- 
k könyvosztálya. 

I. H. 

- Hunyadmegyei hirek. Tudósitónk 
jelenti: Nestor Romulust, a hunyadme- 
gyei törvényszék főügyészét, Déváról 
Brailába helyezték át. Utóda Sárbu Mi- 
hai dévai ügyész lett, aki már át is vet- 
te az ügyészség vezetését. - Héjus Jó- 
zsef kaláni kocsmáros italmérésébe szom- 
batról vasárnapra virradólag ismeretlen 
tettesek betörtek. A betörőknek néhány 
üveg konyakkal és likőrrel kellett meg- 
elégedniök, mivel a tulajdonos semmi 
készpénzt nem hagyott az üzletben. - A 
dévai nyomdász kerület 
ványkiállitást rendez. - A 
györgyi római katolikus iskola négy nö- 
vendékét idegen hangzásu nevük miatt a 
felsőbb tanügyi hatóságok az állami is- 

nyomtat- 

Ami eddig a sakk nagyságai közül senkinek nem sikerült, 
Aljechin dr. 

sztriszent- 

kolába utalták át. - Horváth László szin- 
igazgató szintársulata 11-én fejezte be 
szezonját Déván, ahonnan Vajdahunyad- 
ra ment a társulat. 
- Közgyülést tart Gyergyó római ka- 

tolikus tanitóegyesülete Tudósitónk je- 
lenti: November 14-ikén délelőtt a gyer- 
gyói római katolikus felekezeti magyar 
tanitók közgyülést tartanak a szárhegyi 
iskola nagytermében. Ezalkalommal sző- 
nyegre kerül kilátástalan életük. A maga 
megdöbbentő valóságában fog kibonta- 
kozni az az egyre jobban elmélyülő nyo- 
mor, melyben a kisebbségi magyar élet 
legbecsületesebb és legönzetlenebb nap- 
számosai tengődnek. 

ABLAK 
azt megcsinálta 

sakkoilágbajnok: kastélyt násárolt Le Chateauban Páris mellett és 
negyedik feleségépel az ódon épület magánosságába ponult vpissza. Aljechin, aki 
élete nagyrészét királyok,királynők, bástyák, fulárok és parasztok közt töltötte 
el és görnyedt háttal hajolt a sakktábla fölé, most elérte nemcsak minden sakko- 
zó, de minden rendes földi halandó págyát, a saját kastélyt. Tiz és 
szoba áll most a nagyymester rendelkezésére, ahol elmélkedhetik 

. 

uj megnyitás 
vagy pédekezési szisztéma felett, kidolgozhat uj támadási rendszert, analizálhat 
tégi játszmákat és lefektetheti a Hg8 klasszikus folytatását. Aljechin dr. azonban 
megmutatta, hogy nemcsak játszani tud, hanem az élet praktikus dolgait is érti 
és elbástyázta magát a sakkozók előtt eddig ismeretlen polgári jólétbe. Aljechin 
dr. megnyerte játszmáját az élettel szemben is 

Jellemző, hogy ez is háborus tevékenység volt, bár nem hadiszállitás. 

LITVINOV ÁALLITÓLAG LEMOND 

Németországból érkező hirek szerint Lit- 
vinov, a Szovjet külügyi megbizottja, a 
népbiztosok tanácsával támadt állitólagos 
nézeleltérése miatt, külpolitikai küldelé- 

séről lemond. 

- Ismét tüz volt Szalacson. Érmihály- 
falváról jelenti tudósitónk: Megemlékez- 
tünk róla, hogy: az Érmellék két nagy- 
községben: Érendréden és Szalacson egy- 
másután többizben, kifürkészhetetlen 
okokból tüz ütött ki. A tüzesetek egyidő- 
re megszüntek, de a napokban ismét tüz 
volt Szalacson, a főjegyző istállója gyul- 
ladt ki. A tüzet hamar elfojtották és igy 
nagyobb szerencsétlenség nem történt. Á 
nyomozásnak eddig komolyabb eseménye 
nincs. 
- MÉG MINDIG DÜHÖNG A SER- 

TÉSVÉSZ CSIKBAN. Csikszeredáról je- 
lentik: Az idei esztendő katasztrófális 
volt a csikmegyei sertéstartó gazdákra. 
Nyáreleje óta, a vármegye összes közsé- 
geiben valósággal tombol az állatokat ha- 
lomra döglesztő ragály. A vármegyei ál- 
lategészségügyi hivatal minden ilehetőt 
elkövetett a vész leküzdésére. de ered- 
ménytelenül. Most a hidegben is tovább 
tombol. Olyan község is van Csikban, 
melynek többezázra rugó sertésállomá- 
nyából alig maradt 20-30 darab. Ha ez 
igy tart, rövidesen kipusztul a vármegye 
egész sertésállománya pótolhatatlan 
veszteséget zuditva az amugyis óriási 
anyagi gondokkal küzdő lakosság nya- 
kába. 
- Százéves fennállását ünnepli a 

zilahi kaszinó. A zilahi kaszinó 100 éves 
fennállásának megünneplésére novem- 
ber hó 25-én, vasárnap, Zilahon, saját 
helyiségeiben diszközgyülést és tánces- 
télyt rendez. A diszközgyülés 
11 órakor kezdődik és gazdag müsorral 
gondoskodik a vendégek szórakoztatásá- 
ról. Este táncmulatság lesz a kaszinó 
termeiben. 
-Eilhagyta a polt hadifogoly, aki után 
Turkesztánból jött Romániába. Kolozs- 
várról jelentik: A kolozsvári állomási 
rendőrség az állomás perronján elfogta 
Novikova Xénia turkesztáni illetőségü 
nőt, aki semmiféle iratot nem tudott iga- 
zolására felmutatni. Kihallgatása alka"- ! 
mával elmondta, hogy Hora Eugen hadi- 
fogoly után jött Romániába, akivel Szé- 
kelykocsárdon néhány évig vadházasság- 
ban élt. A férfi azonban 1930-ban elhagy- 
ta. Megállapitást nyert, hogy azóta csa- 

délelőtt , 

e 

varog az országban, minden irat nélkül. 
Dologházba utalták. 

- Járási értekezlet volt Érmihályfal- 
ván. Tudósitónk jelenti: Pop Jancu fő- 
szolgabiró, prefektusi rendeletre, a na- 

községi képviselőit. Az értekezlet az ér- 
mihályfalvai községházán volt s ugy ro- 
mán, mint magyar nyelven a konverzió, 

javitásának az ügye került ismertetésre. 
- Felmentették a hívatalos hatalom- 

mal paló pisszaélés vádja alól Gyergyő- 
ditró biróját. Csikszeredáról jelenük: 
Mezei Ferenc gyergyóditrói gazda, - a 

ségen Bajkó Ignác községi biró 
hogy az magántermészetü 
közigazgatási uton hajtotta fel rajtuk. 
Hivatalos emberekkel jószágokat hajta- 

sza, mig követelését ki nem egyenlitettek. 
Az ügyészség hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt emelt vádat a községi 
biró ellen. A most megtartott főtárgyalás 
során aztán tisztázódott, hogy Bajkó a 
feljelentők előzetes irásos beleegyezésével 
hajtotta el a kérdéses jószágokat, köve- 
telése fejében. Az okmányok alapján az 
ügyész elejtette ellene a vádat s a tör- 
vényszék jogerősen felmentetta az alap- 
talanul megvádolt községi birót. 

- Az Érmihályfalvai Gazdakör kul- 
turbizottsága a gazdaköri tagok részére 
tartalmas munkatervet dolgozott ki. 
Előadások lesznek a gazdaságtanból, ál- 
lattenyésztésből, állatgyógyászatból, szöl- 
lőmüvelésről, gyümölcstermesztésről, 
egészségtanból, magyar irodalomból és a 
szövetkezetekről. Előadók lesznek Feld- 
mann Dezső és Lovass Károly földbirto- 
kosok, dr. Andrássy Ernő orvos, dr. 
Seremi Juliu állatorvos, Fervágner Jó- 
zsef vincellér, Molnár Lajos gyümölcs- 
kertész, Kovács József s. lelkész és Tóth 
Zsigmond ig. tanitó. 

egynéhány 

pokban értekezletre hivta egybe járása 

a belföldi kölcsön és az érmelléki utak 

mint azt annakidején megirtuk - felje- 
lentést adott be a csikszeredai ügyész- 

ellen. 
követelését 

tott el tőlük s mindaddig nem adta visz- ! 
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-EZER LEJRE ITÉLTÉK EGY VE 
SE MIATT. Kolgazevárról jelentik. H 

főn délelőtt tárgyalta a kolozsvári had. 
biróság Sárközi Gerő gazdálkodó é ie 
mertnevü költő államellenes izgatási Pe 
rét. Sárközi egyik nagyváradi lapban 
„Erdélyi élet" cimen verset irt, melyet , 
ügyészség „irredentának' minősitett, 
hadbiróság rövid tárgyalás után, az eny. 
hitő körülmények figyelembevételéye 
ezer lej pénzbüntetésre itélte Sárközi 
Gerőt. ; 
3 Ellery Oueen: A mandarin-bünügy. K; a 

gyikos? Általában ez a detektivregények u. 
gató problémája és ennek a kérdésnek a meg. 
oldása körül bonyolódnak össze, bonyolódnai 
ki a szálak. Ellery NGueen regénye: A manda. 
rin-bünügy, forradalmi ujitást jelent a bün, 
ügyi irodalomban. Itt az az érdekfeszitő kér. 
dés, kit gyilkoltak meg, ki az áldozat? A mi. 
homos Donald Kirk magánirodájában rejté. 
lyes holttestet találnak, akin minden ruhada. 
rab forditva van. A szobákban is minden tárgy 
forditott, a képek is a fal felé vannak for 
ditva. Senki sem tudja, ki a titokzatos férfi 
és ki ölte meg. A kitünő történeten és az 
izgalmas cselekményen kivül az emeli ki ezt 
a detektivregényt még a legjobb átlagból 
hogy szellemesen ötletes könnyedséggel és 
izes angolszász humorral füszerezi a filmsze. 
rüen pergő eseményeket. A regény ára 28 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályáb 
Brassó, Károly király-utca 56-58., az udv 
ban. 

ej 

an, 

ar. 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénéj 
melyeket romlott ételek okoznak, - tehát f6ő. 
leg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor. 
dulásakor - a gyorsan ható természetes Fe. 
renc József keserüviz azonnali használata 
rendkivül fontos segédeszköz. 

aatumeta 

- UJABB KOMMUNISTA PERBEN 
ITÉLT A KOLOZSVÁRI HADBIRÓSÁG 
Kolozsvárról jelentik: Kommunista bün- 
pert tárgyalt hétfőn délelőtt a kolozsvári 
hadbirósága Metiu János ismert vasuti 
munkásvezér, Hatiegan Mária és Portörő 
Gábor nagyváradi lakosok voltak a vád. 
lottak. A vádirat szerint kommunista pro. 
pagandát folytattak röpcédula osztoga. 

tással. A vádlottak közül csak Meliu é 
IHatiegan Mária jelentek meg és tagad. 
ták a terhükre rótt cselekményt. A vád 
sem tudott tárgyi bizonyitékokat felso. 
rakoztatni, mig a védelem tanui kedve. 
zően vallottak. Az ügyész szigoru bünte. 
tést kért. A hadbiróság hosszas tanácsko 
zás után a jelenlevő két vádlottat fel. 
mentette, mig Portörőt távollétében ötévi 
fegyházra, ötezer lej pénzbüntetésre é 
politikai jogainak ötévi felfüggesztésére 
itélte. 
- ELTEMETTÉK A VOLT SZEGEDI 

FŐISPÁNT. Budapestről jelentik: Hét 
főn délelőtt nagy gyászpompával temet 
ték el Aigner Károly dr. volt főispánt 
aki 12 éven át állott a megye élén. Aignet 
dr. különösen a szegedi ellenforradalom 
idejében játszott nagy szerepet. A gyász 
szertartást Glattfelder Gyula csanádi 
püspök végezte. 

A céhrendszer elpusztult, mert a meste 
rek nem hirdethették áruikat. Tehát, már ak 
kor is tudták, milyen hatalmas jelentősége 
van a reklámnak, a hirdetésnek. Akkor tilo 
volt, ma már szabad. Arra pedig, hogyan kel 
hirdetni, megtanit a Reklámélet legujabb sza 
ma, amely most jelent meg. A pompás képek- 

kel illusztrált folyóiratot Balogh Sándor szel 
keszti. Kiadóhivatal: Budapest, V. Bálvány 
utca 12. Előfizetési ára egy évre 530 lej. Kér- 
jen mutatványszámotl! 

BUTORAINK 
VEZETNEK 
IZLÉSBEN 

ÁLTALANOS VÉLEMÉNY, HOGY: 

MINŐSÉGBEN 

KELY RÉT 
BRASSO, BUCURESTI, MAROSVÁSÁRHELY. 

... 

Egyszer az életben vá- 
sárol butort, tehát jól gon- 
dolra meg, hol szerzi be 
szükségletét. 1 
Sokezer vevőnk igazolja, 
hogy cégünkben nem 
csalatkozhatik. 

BUTORGYAR 
R.-I 



ell 

ijai pedig Kraver 

vénynek sok a 
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Lemondott és elhagyta az országot a 
német-román kereskedelmi kamara vezetője, 

aki sajót piacairól szoritotta ki a román exportárukat 
Bukarest, novpember 13. 

Rövid hivatalos közlemény adta tud- 
áára az ország közvéleményének, hogy a 
német-román kereskedelmi kamara ellen 
kereskedelmi és ipari körökben megnyi- 
latkozott elégületlenségekkel és tiltakozá- 
okkal kapcsolatban von Stetten, a ka- 
mara vezetője visszalépett és elhagyta 
az országot. Mint ismeretes, különösen a 
gabonaexportőrök panaszkodtak a buka- 
resti német-román kereskedelmi kamara 
tevékenyeége ellen, amely olcsón össze- 
vásárolta a román gabonát, amelyért a ro- 
mán exportőrökkel dolgozó német im- 
portcégek 20-25 százalékkal magasabb 
árakat fizettek és azt Németországon ke- 
resztül olyan piacokra adta el devizákért, 

A védijegytulajdonosok 
egyesülete harcot kezd 
a tisztességtelen verseny 

ellen 

Bukarest, november 13. 

Most jelent meg a Monitorul Oficial- 
ban a romániai védjegytulajdonosok 
jogiszemélyiségéről szóló birói döntés. 
Az egyesület most egy éve alakult meg 
lemesváron azzal a céllal, hogy jogvé- 
delmet szerezzen és nyujtson a szellemi 
tulajdonnak, különösen a gyári védje- 
gyek és minták utánzása ellen, valamint 
törvényhozási, közigazgatási, birói és tu- 
dományos uton küzdjön a tisztességtelen 
verseny ellen. Az egyesület elnöke Sza- 
na Zsigmond nagyiparos, vezetőségi tag- 

Elenyet, a Gea-Kraver 
t. igazgatója, Neubauer Gyula, a Pot- 
coava vegyészeti üzem tulajdonosa és 
róth Gyula, a Kandia-cukorgyár igazga- 
tója. 
Az egyesület most, közvetlenül a par- 
ament megnyitása előtt akciót inditott 
az 1932 májusában megszavazott tisz- 
tességtelen verseny elleni törvény mó- 
dositása érdekében. Az eltelt két és fél 
év alatt ugyanis kiderült, hogy a tör- 

hiányossága és ezeket 
sürgősen pótolni kivánja. Többek között 
azt követeli az egyesület, hogy tiltsák el 
általánosan az iparban és kereskedelem. 
en kialakult tisztességes szokásokkal 

ellenkező konkurrencia-ténykedéseket, 
a valamely áru összetételére, természe- ere és tulajdonságaira vonatkozó hamis irdetéseket, a megtévesztő rekiámot. - orvényes szankciókat kér az egyesület 
mindazok ellen, akik alaptalan állitáso- 
at terjesztenek valakinck a személyé- 1el, vállalatáról, árujáról, vagy teljesitő- 
pességéről, azzal a céllal, hogy ezen a yen kárt okozzanak a konurrens vál- mlatnak. Büntetőjogi következményeket övetel azok ellen, akik megvesztegetik 
Mamely cég alkalmazottait, vagy meg- eaottait, hogy ezáltal a bevásárlásoknál 

yökhöz jusson és ugyancsak büntes- u meg azokat az alkalmazottakat, 
e ásokat, vagy tanoncokat, akik ver- 
gcsinálási céllal meg nem engedhető Ik on értékesitik, vagy másokkal köz- ütkozokat a kereskedelmi, vagy ipari modajtt müszaki eljárásokat, rajzokat, 

rálak * t : retünteket arpelyeket szol- e .. z . merhetten 2e ükbő 1lolyólag megis 

még 2t0s célkitüzése az egyesületnek 
kér az is, hogy törvényes szabályozását 
öme a végkiárusitások, valamint a csőd- 
bá o. ől eredő áruk eladásának sza- 
öszsát, ugyszintén a jutalmakkal 
sát, tóét eladások megrendszabályozá- 

izenkivül a véljegybitorlási és ha- 
követerek eljárásának módositásait is 
"erseny az egyesület. A tisztességtelen 
a az eleni törvény alapján ugyanis 

Dert ene vétők ellen csak bünügyi 
ért z lehetővé, mig az anyagi károk- 
mel ülön polgári pert kell inditani, a 
évig Bemcsak hogy elhuzódik egy-két 

ahol eddig a román exportőrök közvetle- 
nül csináltak üzleteket. Hasonlóképpen 
járt el a német-román kereskedelmi ka- 
mara más romániai exportáruk kivitelé- 
vel is. Ugyanekkor a német-román ka- 
mara külkereskedelmi osztálya német 
árukkal árasztotta el a piacot és azok el- 
lenértékével fizette az általa exportcélok- 
ra összevásárolt gabonát. 
Von Stetten visszalépése megelégedést 

keltett romániai kereskedőkörökben. A 
gabonaexportőrök intervenciójára egyéb- 
ként Manolescu-Strunga miniszter már a 
mult héten kijelentette, hogy ezentul 
semmiképpen sem fogja megengedni az 
exportált gabonának blokált devizákkal 
való fizetését, mert Romániának olyan 

Csak a Resica ment le az árak- 
kal - Semmi hir az üveggvá- 

Bukarest, nopbember 13. 
Az ipari kartellek árpolitikájának el- 

lenőrzésére nagy garral beinditott akció 
a jelek szerint hamarosan elalvó szalma- 
láng lesz. Annakidején, amikor az uj 
külkereskedelmi rendszer ügyében nála 

Strunga miniszter tudomására adta, hogy 
czentul minden tervbevett áremelést elő- 
zően neki kell tudomására hozniok, a mi- 
niszter elsősorban a vaskartellre gondolt. 
Az erélyesnek indult beavatkozásnak meg 
is lett az eredménye, mert a Resica egy- 
szerre 30-40 százalékkal szállitotta le a 
mezőgazdasági szerszámok és gépek árát. 
Az csak természetes, hogy a Resica 
igyekszik ezt a lépését kellő reklámmal 
kihasználni és hangosan hirdeti, hogy 
most olcsóbb a külföldi áruknál. Ez igaz 
is, de azt elfelejti a Resica megmondani, 
hogy eddig miért volt drágább a külföldi 
gyártmányoknál és miért csak a kormány 
fenyegetésére szállitotta le az árait. 
Az üveggyárakkal folyó tárgyalásokról 

tud a külvilág legkevesebbet. Tény az, 
hogy az üveggyárak egyelőre nem szállot- 
tak le az árakkal. A késlekedésnek be- 
avatott körökben azt a magyarázatot ad- 
ják, hogy a miniszter elsőizben a fuvott- 
üveggyárak képviselőit idézte maga elé, 
akik azután felvilágositották, hogy ebben 
az iparágban évek óta a legelkeseredet- 
tebb árharc folyik és az árak olyan ala- 
csonyak, hogy a gyárak némelyike közel 
áll a teljes elvérzéshez. Ami a kartell- 
hen levő táblaüveggyárakat illeti, azok 
a Károly-parkbeli kiállitás alkalmával 
még azt kivánták, hogy a kormány tiltsa 
meg uj üzemek alapitását, amig a meg- 
levő gyárak ki nem tudják használni ka- 
pacitásuk 75 százalékát. Ami azt jelenti, 
hogy a kartell, amelynek 7 gyára közül 
jelenleg csak kettő dolgozik heti 3-4 na- 
pon át, illetve az év 6-7 hónapján ke- 
resztül ezek sem dolgoznak, nem hajlan- 
dó az árait leszállitani, sőt azt akarná, ha 
kormánysegédlettel megszabadulhatna a 
Scseniben most létesült hatalmas uj gyár 
versenyétől, miután kvóta-igéretekkel 
nem sikerült vele megegyezésre jutni. 

A cementkartellről és a többi, magas 
árakkal dolgozó ipari alakulatról eddig 
scmmi hir. A gyárak, tekintet nélkül ar- 
ra, hogy milyen cikkek előállitásával 
foglalkoznak, nem nagy hajlandóságot 
mutatnak arra, hogy a miniszter által 
bekért adatokat beszolgáltassák. A hiba 
talán ott van, hogy a miniszter tulságo- 
san belső ügyekbe akart beavatkozni, a 
mikor nemcsak a nyersanyagkészletekről 
kért pontos kimutatást, hanem a kész- 
árukról is, azonkivül a gépi berendezés- 
ről, termelőképességről, eladási árakról de nincsen szabályozva az sem, 1 viseli az ilyen berek költségeit. 
és előállitási költségekről. 
ágakban majdnem lehetetlen is czekre a 

megjelent gyáriparosoknak Manolescu- 

Nem sikerült az iparügyi 
árellenőrzési akciója 

rakról és a cementkarteliről - A gyárak nem tudják beszolgáltatni 
a kért adatokat i 

l nagy eszüksége van devizákra és a kül- 
földi kupon fizetésére az országnak ak- 
kora áldozatokat kell hoznia, hogy nem 
engedheti meg magának azt a fényüzést, 
hogy a romániai követelések külföldön 
blokálva maradjanak. Azt a 40 százalé- 
kot, amelyet az export után szabad de- 
vizákban kér a Banca Nafionala, min- 
denáron meg kell szerezni, már pedig ha 
jobbra is, balra is történik export, de 
nem történik gondoskodás arról, hogy az 
országnak szabad devizái legyenek, ak- 
kor Románia képtelen lesz pontosan ele- 
get tenni külföldi fizetési kötelezettsé- 

Egyes ipar- 

geinek. 

menm 

minisztérium 

kérdésekre pontos választ adni. Igy pél- 
dául a textilgyáraknak annyiféle cikkük 
van, hogy lehetetlen azokról külön-külön 
pontos kimutatásokat beküldeni. Hasonló 
a helyzet sok más iparágakban is. EÉmi- 
att a beküldött adatok tulnyomórésze 
hiányos és a minisztérium kénytelen 
ujabb és ujabb felvilágositásért fordulni 
az egyes iparvállalatokhoz és igy az 
árszabályozási akció ellaposodott. Való- 
szinü, hogy Manolescu-Strunga akciója 
ugyanarra a sorsra fog jutni, mint annak 

KÖZGAZDASÁG 
7 oldal 

kimonégttan 
eredet 

OLIA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség 

idején Vajda Sándor hasonló célzatu kez- 
deményezése, amelyről a végén saját el- 
határozásából lemondott. Manolescu- 
Strunga a naponta emelkedő árak láttá- 
ra az uzsoratörvénnyel fenvegetőzik 
ugyan, de ugyanakkor az UGIR bead- 
ványban kérte az egész akció visszavo- 
nását, miután - szerinte - a gyáraknak 
eszikben sincs ma az áraikat emelni. 
............. 

Temesvári terménypiac 
Temesoár, nopember 13. 

A temesvári termény"őzsdén a hét ele- 
jével általános a lanyhaság uralkodik. 
Buza 78-as 385, 77-es 390. 76-os 370, zuh 
250, takarmányárpa 285 kötött időre szál. 
hintt tengeri 145, őrl5képes tengeri 153 
és fél Száritott tenzeri 2C3-210. Lóhere- 
mag 26, lucerna 40-41. Liszt 30-70-es 
becosztás 560-570 lej. 

LISZTPIAC 
Nagymalmi árak: 0-ás 6.60, 4-es 5 80, 

3-ös 5.40, 6-os 5, 8-as lábliszt 2.70, korpa 
2.30, bükkönydara 2.70. - Középmalmi 
árak: 0-ás 6.50, 4-es 5.70, 5-ös 5.30, 6-os 
4.50, 8-as lábliszt 2.30, korpa 2. - Kis- 
malmok 30-40-50 banival olcsóbbak, 

ÉLŐAÁLLATPIAC 
A bánsági szarvasmarhaárak a külföl- 

di rossz értékesitési viszonyok folytán 
kissé ellanyhultak. Elsőrangu vásári ökön 
10-11, másodosztályu 9-10, beállni való 
ökör 7-8. A bánsági sertéspiac szintén 
ellanyhult, részben az angol sertéseknek 
a cseh piacon történt áresése miatt, más- 
részt a kereslet is csökkent. Elsőrangu 
fehér angol exportképes sertés 19-20 
lej, 160 kilón felüli mangalicasertés 19- 
20, urasági áruért többet is adnak. A te- 
mesvári piacon 120-150 kilós sertések 
ára 18-20 lej. 
............. 

Pénzücvminisziérium 
...... 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országtejlesztési Kölcsön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880-- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A bef zetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 "/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
0/0 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés. 
re, az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- 
ténk. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenkéné 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza. 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
19535 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- -os kamatot hajt, amelynek fele juniuskal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 lejjel azaz 3,000.000 
2 " egyenként 1,000 000 . " 2.000 000 
4 . " 500 000 , " 2,000 000 
4 . M 250.000 , " 1,000 000 

46 . 100.000 , . 4 600 000 
57 kötvényt Összesen 12,600.000 lej. 

prémiummal váltanak vissza. ] pénztárak. 
A következő években visszaváltandó 

kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 200 lejes ju- 
talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 

„5000 . 6000 , 
a 10 000 . 12 000 , 
„20000., 24.000 , 
váltják vissza. 

7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 

k 

valamint a ksorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 

9. A kölcsön egész idej- ah:4t sem a 
amatok összegéből, sem a kötvények 

visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvénvyek lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. : 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
ibocsátási prospektusban találhatók, 
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Szerkesztette: Asztalos Sándor 

FIOKKIADÓHIVATAL: Marosvásárhely, 
Bolyai-uica 2. szán 

Még a legutóbbi év mérlegéhez viszo- 
nyitva is, a helyzet összehasonlithatatla- 
nul jobb. Mozgás van élet, sőt egyes 
szakaszokon némi lendület is észlelhető 
a marosvásárhelyi gazdasági élet front- 
ján. A letargia szünőben, a pénz fluktuá- 
ciója megindult. a vásárlóképesség a jó 
buza- és kukoricatermés következtében 
népessé teszi a vásárokat, egyes napo- 

kon zsufolttá az üzleteket: a falu némi 
pénzhez jutott. A marosvásárhelyi cu- 
korgyár a kampány alatt mintegy 50 
millió lejt fizetett ki cukorrépáért, a 
főidényben 300 munkást foglalkoztatott. 
Ugyanigy az alant felsorolt néhány ipar- 
vállalat, mindegyik üzeméhez mérten. 
Ez természetszerüen éreztette hatását a 
kereskedelmi forgalomban. 
Ám nemcsak a falu: a kisipar és az 

ipari munkásság is hozzájutott némi 
munkához, legalább is az év nagyobbik 
részében foglalkoztatva vannak. Most, 
november közepe táján alig van számba- 
vehető munkanélküli ipari munkássága 
Vásárhelynek. Igaz, rendkivül alacsony 
munkabérekkel. ugyszólván csak a leg- 
minimálisabb létfenntartás megszerzésé- 
re szolgál. De nekünk eszünk ágában 
sincs uj konjunkturát hirdetni, vagy uj 
konjunktura eljövetelét beharangozni: 
egyszerüen csak konstatálni bizonyos tü- 
neteket, amelyek nem szabaditották fel 
ugyan a polgárságot és a munkásságot a 
gondok alól, de valamivel enyhitettek az 
életformáján: mit legérthetőbben talán 
azzal a megállapitással lehetne kifejezni, 
hogy ma Marosvásárhely főutcáján sem- 
mi pénzért sem lehet egy kiadó üzlethe- 
lyiséget találni és az ipari munkásság 
mégsem kénytelen egész éven át ország- 
uti csavargóként vándorolni városról-vá- 
rosra, hogy egy darab kenyeret találjon. 
Mindez azonban lehetne sokkal jobban 

is, ha az amugy is sulyos létfenntartási 
küzdelmet nem nehezitené meg a politi- 
ka mindenbe beleavatkozó, elfogult ökle, 
a hivatalos apparátusok semmit sem mér- 
legelő, kiméletlen módszerei, az állami 
beavatkozás és a magángazdálkodás el- 
lentétes iránya és még számtalan, napon- 
ta felsorolt akadály, amelyek azonban 
országos jellegü sirámok s tulhaladják 
ennek a rovatnak a kereteit. 
A „székely főváros' vitalitása mind- 

ezeken tul, ezer baj és gond között is 
győzedelmeskedik és ezer baj és gond 
alól is üzeni: 

Részleteiben Marosvásárhely közgaz- 
dasági pillanatfelvétele a következő: 

A pénzintézetek 

mint mindenütt az országban, itt is meg- 
egyeztek a betéteseikkel. A Leszámitoló- 
bank a betétek 70 százalékát fizeti visz- 
sza tiz év alatt, egy százalék kamato- 
zással. A fennmaradó 30 százalékért rész- 
vényeket kapnak a betétesek. A Maros- 
tvásárhelvi Takarékpénztár tiz év alatt 
50 százalékot, kamatmentesen. A Köz- 
asznu Takarék tiz év alatt 35 százalé- 

kot, kamatmentesen. Legnehezebb hely- 
getben az Agrár Takarékpénztár van. 
Nemcsak nagyarányu mezőgazdasági ki- 
helyezései, hanem még sulyosabb ipari 
érdekeltségei idézték elő ezt a sulyos 
helyzetet. Az Ősmarosszéki Fakiterme- 
lőnél mintegy 15 millió, az Aragonitnál 
5 millió, a Sörgyárnál 20 millió körül, 
tulterhelt intézetit székház - mindez 
kétségessé teszi az egykor nagyon jóne- 
vü vásárhelyi pénzintézet sorsát. 
A betétképződés ismét erősen megin- 

dult. Természetesen csak azoknál a pénz- 
intézeteknél, amelyek sikerrel birkóztak 
meg a nagy válsággal. Itt is, éppugy, mint 
a vásárlásoknál, a falu vezet. Ugyancsak 
megindultak a banküzletek is. Escompt, 
árulombard, kereskedelmi kinnlevőségek 
Nleszámitolása, természetesen óvatosan és 
esak vorima kezekből. Különösen az Er- 
délyi Bank és a Banca Románeascá bo- 
myolit már le lényeges üzleteket. 

Az iparvállalatok 
e9% 

közül - amint már emlitettük - első- 
sorban a Cukorgyár jön sázmitásba. 7000 
vagon cukorrépát dolgozott fel az idei 
kampányban s ma is teljes üzemmel dol- 
gozik. Ugyancsak uj erőre kapott a Sör- 
gyár is. Az idén nagyon erős üzleti me- 
mete volt és tavaly kapacitásának négy- 
szeresét termelte ebben az évben. Az ÁAg- 

roferra mezőgazdasági téglagyár 
éven át teljes üzemmel dolgozott. Uj tu- 
lajdonos kezében ismét virágzásnak imn- 
dult a Marosvásárhelyi Kőolajfinomitó. 
A Székely és Réti butorgyár ugyancsak 
teljes üzemmel dolgozott egész éven át 
és állandóan 300 munkást foglalkoztat. 
A Nyersbőrfeldolgozó országos viszony- 
latban is jelentős vállalat a szakmában; 
állandóan 350-400 munkást foglalkoz: 
tat. A földgáz bevezetése hasznosan be- 
folyásolja az iparvállalatok helyzetét, 
mert lehetővé tesz némi üzemi költség 
csökkentést. Sajnos, különböző indokolt 
aggályok miatt, az iparvállalatok nem 
veszik igénybe abban a mértékben a 
földgázt, amennyire máskülönben prak- 

" 

egész tikus volna ; 
A kereskedelemben a szinte nyári idő- 

járás miatt a teksztilesek érzékeny vesz- 
teséget szenvedtek. 

Elnagyolt, de objektiv rajzát igyekez- 
tünk adni annak, ami ma Vásárhely lé- 
nyegét jelenti. Kritika nélkül egyszer egy 
hónapban mindarról, amiről máskor 
szubjektiv szempontoknak is hangot 
adunk. Ezeknek a szempontoknak ma 
adjanak hangot az érdekeltek. Talán 
más alkalommal visszatérünk egy-egy 
megnyilatkozásra, ezuttal azonban mond 
ják el: hogyan látják ők a város örömeit 
és bajait. 

] am " " 

A peolitikáról 
a Magyar Párt iiatal, rendkivül agilis főtitkára, 
dr. Biró Is1wván a következőkben számol be 

Kilenc évvel ezelőtt, 1925 novemberé- 
ben alakult meg Marosvásárhelyen az 
Országos Magyar Párt marosvásárhelyi 
és marostordai tagozata, ennek keretén 
belül pedig az a titkári hivatal, mely az- 
óta is változatlan kitartással áll a ki- 
sebbségi magyar kérdések szolgálatában 
s melynek müködése ma már egyet jelent 
a itt lakó magvarság faji érdekeinek 
megvédésével. Mint egy óriási antenna, 
veszi fel a megye és a város magyar la- 
kóinak panaszait, melyek. sajnos, még 
ma is fokozódnak, ami érthető is, ha te- 
kintetbe vesszük azt, hogy az általános 
gazdasági nyomoruságon tul speciális ba- 
jok is terhelik az itteni magyarságot, a 
mely annál is inkább érzi ezeknek sok- 
szor már kibirhatatlan sulyát, mivel a 
terhek növekedésével forditott arányban 
csökken a teherbiró képességee.e. 
A Magyar Párt minden erejével sikra- 

száll az igazság érdekében s a jelentékte- 
lennek látszó, de szubjektive annál fon- 
tosabb kérdésektől elkezdve, egészen fel 
az összmagyarságot érintő nagyon ko- 
moly és nagyon sulyos kérdésekig, egy. 
forma szeretettel, egyforma odaadással 

hosszu idő óta tulságosan egyoldalu in- 
tézmény Marosvásárhelyen. Várospoliti- 
ha, amelyben a város lakossága 90 száza- 
lékának nincs része, sőt ennek a tömeg- 
nek sulyos ellenzésével találkozik, 
mindenképpen szerencsétlen helyzet. 

Az időöközi bizottság elnöke 

a következőkben ismertette a mai városi 
vezetőség müködését: 
- Befejezéshez közeledik a katedrális 

felépitése, most épitik az uj tanoncott- 
hont. Általában igyekeztünk az anyagi 
erőnkhöz mérten a közmunkákat megin- 
ditani. A vizmüveknél 300 ezer lejes ja- 
vitási munkálatokat végeztünk Stan Vid- 
righin tervei szerint, aki tavaly lent volt 
Vásárhelyen és átnézte a vizmüveket. Ez- 
zel sikerült is elérni, hogy legalább a vá- 
ros belterületén megjavitottuk a vizszol- 
gáltatást. Az utak nagyrészét kijavittat- 
tuk. de továbbra is folytatjuk az aszfal- 
tozási munkálatokat. Rendbehozzuk a So- 
mostetőt, amely Vásárhely kedvenc ki- 
ránduló helye, de eddig rendkivül elha- 
nyagolt állapotban volt. 
- A jövőre vonatkozó tervek? 

- Eddig dolgozni kellett, nem értünk 
rá terveket csinálni... 

- Várható-e a közeljövőben választás? 
- Nem tudom, ez a kormány hatáskö- 

rébe tartozik... 

Iodalom és müvészet 

Moltler Károly neve rég tulnőtte a ma- 
rosvásárhelyi kereteket, sőt az országha- 
tárt is. Egyik legkulturáltabb feje en- 
nek a városnak. Néhány pregnáns mon- 
data jobban rávilágit az irodalom és mü- 
vészet vásárhelyi problémáira, mint az 
eddig leirt cikkek egész sorozata: 
- Néhány ecset és toll, minden tizezer la- 

kosra esik egy. Festőit alig ismeri a város, 
inkább a szoba- és giccsfestőket, az irókat 
már inkábh ezek hangos nének. Uiságba ir- 

áll a hozzáfordulók segitségére. Ez pedig 
egy hatalmas lánc, melynek minden sze- 
me külön-külön is keresztmeteszetét 
nyujtja az erdélyi magyar kisebbségi 
sorsnak. Iskolaügyek, csendőrök, vasuta- 
sok, hadirokkantak nyugdijügyei, adó- 
kérdések, nyelvvizsgák torturája, min 
egy-egy fájó kérdés, melyeknek a meg- 
oldását valamennyien a Magyar Párton 
keresztül várják. S bizony nagyon gyak- 
ran megtörténik az is, hogy magvyarul 
alig tudó román testvérek is igénybe ve- 
szik a Magyar Párt önzetlen, szeretettel- 
jes támogatását. 

Nem csoda, ha az ily körülmények kö- 
zött élők elkeseredett lelkekké válnak e 
ilyenné fejlődik a jövő nemzedék is. 

Marosvásárhely és Marostordamegye 
magyarsága azonban öntudatosan áll a 
Magyar Párt táborában s nem tesz le ar- 
ról a reményről, hogy a román állammal 
szemben mindenkor tanusitott tisztelete, 
becsületes és őszinte jóakarata egyszer 
csak méltányoltatni fog az államhatalom 
részéről s megszünnek azok a torturák, 

melyeket soha meg nem érdemelt. 

A városelitilaean 
nak, egyrészt mert az a legérdemesebb, más- 
részt a fiatalja még alig revue-érett. De re- 
vuen innen, cikken tul - vigan irják már 
a könyveket. Antaliffty meg most van átmenő- 

ben az irott szótol, hogy a „hangok nagy 
tanárja" legyen: alig ir, de néha hetenként 
kétszer is beszél. Lelke rajta, hogy annyi más 
magyar iróénál érdekesebb életét még mindig 
nem irta meg, pedig már Kuncz Aladár pró- 
bálta belőle kifortélyoskodni. 

A Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság, 
melyet müveletlenebb körökben olyan szive- 
sen szapulnak, mintha Akadémia volna, hála 
Isten, nem veszit aktivitásából. Erdély nyeg- 
lébb bohém köreiben érthetetlen, hogy Vásár- 
hely tollforgatói miért veszik komolyan ezt 
az intézményt. Aki azonban ismeri a székely- 
fővárost, aki tudja, hogy egyik legélesebb 

I szellemünk, Tolnai Lajos, aki ugyancsak ko- 
moly iró volt a legországosabb viszonylat- 
ban is, alapitotta meg ezt a Társaságot, azért, 
hogy az erdélyi sajátosságnak messze a ma- 
gyar müvészcentrumtól is legyen szószéke - 
az természetesnek találja a K. Zs. I. T. te- 
kintélyét. Elvégre trianoni irodalom ide, vagy 
oda, az iróknak talaj kell, ahová gyökereik 
lenyuljanak. Az irók számára közönséget kell 
nevelni, izlést és hozzáértő réteget, melynek 
igényei versenyt keltenek a lélek legszebb 
erőfeszitéseiben. És nem számithat ma már 
mükedvelőnek Budapesten, vagy Kolozsvárt, 
aki Marosvásárhelyt irónak számit. 

Mert itt Petelei István volt a novellista. Bolyai 
Farkas volt a meditátor, Mentovich volt a 
költő, Osvát Kálmán volt a szerkesztő, Tol- 
nai és Berde volt a regényiró és Aranka 
György csinált másfélszázad előtt „Nyelvmi- 
velő Társaságot". Aztán Köteles Sámuel fi- 
lezofált, Kemény Zsigmond jogászkodott, Dó- 
sa Elek professzorkodott és Bolyai János 
csinált matematikát. Itt, kérem, érdemes ki- 
vivni az erdélyi nevet, mert ebben a város- 
kában minden változás fájdalma után is, ér- 
demes két-háromszáz ember elismeréséül dol- 
gozni. Érdemes a magyar tömegekért és az 
itten ma is fennen lobogó magyar géniuszon 

keresztül az emberiségért. 

Nem is kivánnak itt mást a jelen szerényke 

tehetségei az erdélyi közvéleménytől, mint 
azt, hogy hagyják őket dolgozni. 

Közgazdaság 

Marosvásárhely közgazdasági életéről a 
Biró József a Kereskedelmi és Iparkamara f6. 
titkára az alantiakban számol be: 
Kamaránk mai aktivitására érezhetően r4. 

nehezedik az uj kamarai törvénynek a ka 
maárák jövedelmét felére csökkentő rendelke. 
zése, mert az ország többi kamarájától el. 
térőleg nem egyensulyoztatott jövedelmező. 
sége olyképpen, hogy az uj törvény által 
megszüntetett 29 kamara kerületéből egy-két 
vármegyével a marosvásárhelyi kamara ke- 
rülete is meggyarapitassék. De a pártatlan. 
ság elméletének sulyos róvására elkövették 
a marosvásárhelyi kamarával szemben - és 
az ország kamarái közül egyedül a maros- 
vásárhelyivel történt ez meg - hogy a csak. 
nem félévszázados 4 vármegyés együtteséből 
is jónak láttak egyet, Háromszék vármegyét 
az érdekeltek minden ellenkezése dacára 
brassói kamarai kerülethez csatolni. 
Kamaráink aktivitása ma nagyrészben ezért 

abban merül ki s energiája abban morzsolódik 
fel, hogy igyekszik elviselhetővé tenni a rá- 
mért uj helyzetet és bizakodni abban, hogy 
a sürün váltakozó kereskedelmi miniszterek 
valamelyike csak tudomást fog szerezni arról, 
hogy a vásárhelyi kamarának életképtelenné 
tétele nemcsak nem igazságos, mert mükö- 
dése ismételten a legmagasabb elismerésekben 
részesült. de a marosvásárhelyi kamara Ma. 
ros-, Csik-, Udvarhely- és Háromszék várme- 
gyék kereskedelmi és ipari érdekeinek kép. 
viseletét fél évszázadon keresztül és különő- 
sen az impérium változás után ugy látta el, 
hogy működésével összhangot teremtett az ál. 
lam érdeke és az érdekeltek között. 
A kereskedelmi kormány élén álló uj mi- 

niszternek az a kiszivárgott terve, hogy az 
őszi parlamenti ciklusra ismét uj kamarai 
törvényt terjesszen elő, kamaránkat érthetően 
erősen figyelő s alkalomadtán véleményező 

álláspontra készteti. A tervezettől mig egy- 
részt orvoslást várunk mai sérelmeinkre, más- 

részt várakozással tölt el bennünket az az 
értesülés, hogy a törvény olasz mintára a 
tartományi szakkamarák rendszerét kivánja 

) nálunk is bevezetni, tartományonként egyet- 
len egy kamarába csoportositva a kereske- 
delmet, a nagyipart, a mezőgazdaságot és a 
munkást. 
A termelő érdekképviseleteknek ilyképpeni 

csoportositása, ha első pillanatban tetszetős- 
nek is látszik, részleteiben olyan intézkedé- 
sek elé is állithatja az érdekelteket, valamint 
a mostani kamarákat és igy a marosvásár- 

tának, müködési területének határát állapitsa 

meg és igy a marosvásárhelyi kamara a szé- 

nyi kamarának minősitessék. 

Közegészségügy és szociális 
mozgalmak 

Ezeknél a kérdéseknél senki sem szólal mes 
szivesen. Annyi kivánnivalót hagy hátra, kü- 
lönösen a közegézségügy kérdése, hogy min- 
denki érzi a felelősséget és egyikszik kitérnl 
a kérdések elől. Csak különböző vezetőállású 

személyek meghallgatása után lehet tiszta 
képet nyerni. 

Legtöbb panasz a kórházra van. Állami 

korház, de még kötszerekkel sincs rendesen 
ellátva. Az uj főorvos a sebészeti osztályt 4 
lehetőség szerint rendbe hozta, de a többi 
osztályok rendkivül elhanyagolt állapotban 

vannak. A városban az utóbbi időben ne 

hány tifusz és skárlát eset fordult elő, 19 
járvány nem fenyeget s a járványkórház hely 
zete elég rendezett. Annál több panasz "41 

a Betegsegélyzőpénztárra. Tul zsufoltság, ke 

vés orvos s a meglevők emberfeletti mun 

végeznek. A helyzet ugy orvosi, mint 4 

tegek szempontjából tarthatatlan. L 

Olyan szociális intézménye, amelyik 
szeresen foglalkozna az elesettek és 4 

gények istápolásával, nincs Marosvásárhe í 

nek. Csak társadalmi uton igyekeznek évr 

évre a téli nyomort enyhiteni. Tavaly 

sárhely polgárainak egyrésze 60.000 : 

össze, amelyből reggelivel látták el 4 
gény iskolás gyermekeket. Ezenkívül 4 átus 

tolikus Misszió Apor bárónő, a Reform let 

Nőszövetség Tóttalusyné és a zsidó NŐe) 
Rosenfeld Jenőné vezetése alatt mindel , 

Jben egyformán nagy munkát fejtene 

vásárhelyi nyomor enyhitésére. 

helyi kamarát is, hogy legközelebbi főfelada 

kely területeket illetőleg már eleve tartomá- 

lejt adót' 
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Pereg a vasárnapi iutballiilm... 
Az első osztály bonbameglepetése: a Vénus hét góllal rávert a Glóriára 
A nap legszebb küzdelme: döntetlen a NAC-Ripensia - A tabella 
élére került: a Kinizsi. - A másodosztály két eseménye: az ACFR 
bravurosan nagy győzelme, a Phönix remek őszi 
földön : Ausztria „sétált" Svájc ellen 

Ha az 

- prózában elmesélve. Öt mérkőzés, me 
lyen tiz pontért küzdöttek. Öt mérkőzés 
a nemzeti bajnokság első osztályában. 
Öt pontcsata. Ennek a történetét mond- 
juk el. . 
Nemcsak a két ellenfél multja és egy- 

más ellen mindig izgalmas, kiegyenlitett 
játéka adott különöscbb jelentősé, et a 
nagyváradi NAC--Ripensia talá kozó- 
nak. A NAC csapata gyengébb formája 
után feljövőben van, a Kipensia nem mu- 
tatott még meggyőző játékot az őszi sze- 
zónban. Mindkelten itt akartak kitenni 
magukért. 
A két ellenhatásu törekvés eredménye: 

NAC-RIPENSIA 2:2 (2:0) 

Nagyszerü játékot hozott a mérkőzés, 
melyen a Ripensia meggyőzőbb játékot 
mutatott, a NAC viszont a biztos győzel- 
met kiengedte a kezéből. A 16. perchen 
Bodola révén 1:0, a 35. percben Kocsis 
a második gólt rugja 2:0. A NAC már 
biztos győztesnek látszik, mikor szünet 
után a Ripensia minden erejét beledobja 
a küzdelembe. A 6. percben Lázár 1:2-re 
javit, a 30. percben 9bay egyenlit. 2:2. 
A második félidőben Kocsis három mé- 
terről holtbiztos labdát ront: meccslabda 
lett volna ! 
Seliceanu kolozsvári biró nem vállalta 

a játék vezetését mert a NAC nevében 
állitólag meg akarták vesztegetni. Radu 
Istrate bukaresti biró vezetett jól. 

Temesvárt a Kinizsi győzelmét megne- 
ezitette, de nem akadályozhatta meg az 
nirea Tricolor. A kitünő temesvári csa- 

pat a tabella élére került. 

KINIZSI-UNIREA TRICOLOR 3:1 (1:0) 

Különösebb megerőltetés nélkül győzött a 
Kinizsi. A vezetőgólt Zelenák I. fejeli korner- 
ből az első percekben. Szünet után a 7. perc- 
ben Zelenák II. ujabb gólt lő. A 10. percben 
bteinbach, a bukarestiek egyetlen gólját szer- 

meg. A Kinizsi harmadik góljának szer- 
tője Török. 

De menjünk tovább. Bukarest szálli- 
lotta a nap legnagyobb eredménvét és 
legnagyobb meglepetését. Bár a Öloria 
nem volt annyival rosszabb ellenfelénél, 
mint az eredmény mutatja: 

.VENUS-GLORIA 7:0 (4:0). 

A nap legnagyobb meglepetése. A Gloria 
" 

elmult fordulót ugy jellemeztük, hogy „csendes vasárnap" 
alaposan elverte a Gloriát, szokatlanul nagy gólkülönbséggel. A többi e 
erőviszonyoknak. A nagyváradi derbiszámba menő találkozón a NAC 
val szemben. A másodosztályban a brassái vasutas csapat nagy győzel 
ség nélküli - ősziszezónzárása az esemény. 

Külföldön Ausztria könnyü győzelme Soájc ellen: a na 
Jelentéseink igy számolnak be a vasárnap labdarugó eseményeiről: 

Ör mérlőzés törtémete.. 
alig néhány veszélyes támadást tudott ve- 
zetni, de ezekből a szépitésre sem volt ereje. 
A gólsorrend: a 9. percben kavarodásból Vo- 
lodea Válcov 1:0, négy perc mulva ugyanő 
2:0. A Gloria most többször gólveszélyes lö- 
vést küld kapura, de Burdan véd. A 46. perc- 
ben Vogel közelről, a 44. percben ugyancsak 
Vogel husz méterről két ujabb gólt lő. 4.:0. 
A második félidőben a 10. percben Vogel át- 
adását Petea Válcov, a 18. percben Vogel 
labdájából Colea Válcov 6:0-ra szaporitja a 
gólok számát. A 35. percben Volodea Vaálcov 
az utolsó gólt szerzi. 7:0 

Kolozsvárt a Romania nagy küzdelem 
árán szerezte meg a két pontot a legki- 
sebb arányu győzelemmel: 

ROMANIA-JUVENTUS 1:0 (0:0) 

Első félidőben a Romania, második fél- 
időben a Juventus a többet támadó. A 
győztes gólt a második félidő 17. percé- 
ben Farcas fejeli Capusan korneréből. 

És végül Aradon nagy harc után az 
Universitatea legyőzte a lelkesen küzdő 
aradi munkáscsapatot: 

UNIVERSITAÁTEA-AMTE 2:1 (0:1) 

A szépen játszó Universitatea 
küzdelme a hősiesen 

nagy 
védekező aradi 

munkáscsapat védelmével. A vezetőgólt 
az AMIE szerzi meg Binder 11-eséből az 
első félidő 16. percében. Szünet után a 28. 
percben Tabac egyenlit, a 35. percben 
Surlasiu szerzi meg a győzelmet. 

A NEMZETI BAJNOKSÁG ELSŐ 

OSZTAÁLYÁNAK ÁLLÁSA" 

1. Kinizsi 8 6 0 2 28:20 12 
2. Ripensia 8S 5 0 1 25:17 12 
8. Crisana 8 5 1 2 21:16 11 
4. Románia 7 442 1 11:7 10 
5. Gloria 9 4 2 3 18:24 10 
6. Universitatea 7 4 0 83 11:9 88 
7. Venus 8 4 0 4 293:19 8 
8. CFR 8 4 0 4 116:16 8 
9. NAC 8S 3 2 3 13.:10 8 

10. Unirea Tricolor 9 1 3 5 18:23 5 
11. Juventus 8 1 1 ő 09.19 
12. AMTE 8 0 1 7 10.23 1 

*) A romániai táblázatszámitás szerint első 

sorban a több győzelem számit. Ezért került 
hajszálnál jobb gólaránya ellenére a második 
helyre a Ripensia és kilencedik helyre a NAC. 

Es ez a mnadsaodieaeszídluy... 
BBUKAREST 

CPR-Sportul Studentesc 6:1 (2:0) A ma- 
oratalált brassói vasutascsapat nagy győ- 

me. A győzelem értékét növeli, hogy az 
eretlen Sportul Studentesc csapatára 

bat tasztrófális vereséget. A bukaresti csa- 
Sa2 perces fölénye után feljön a CFR és 
etöckkel a centerben, veszélyes támadásokat 

A 18. percben Csomag-Berta-Ströck 
2Ca utóbbi a vezetőgólt lövi. A 

epercben a bukaresti Mitan balhalf durván 

hálya Vajdát, akit percekig élesztgetnek a ithezélén. A 29. percben a visszatérő Vajda 
Gél en irtózatos erővel megvágja a labdát. 
öbbezg A félidő hátralévő részében a biró 
mélett figyelmezteti a Sportul Studentesc 
Mi em et játszó játékosait. A 41. percben 
fölényt viszik le. Szünet után a CFR nagy 
tusey r kerül. A 7. percben Radu labdáját lövi, eállitja és a vetődő kapus felett hálóba 
kava A 14. percben korner után támadt 

odásból, Tudor szerzi meg a bukarestiek 
c. gólját. 3:1. Nyomban az ujrakezdés 

elle omag lerohan, beadását Ströck I. az 
enjese sSarokba teszi. 4:1. A Sportul Stu- 
bertben megadja magát sorsának: a 27 és 34 Ströck I. még két gólt lő. A 48. perc- 

kiiig v 
mért ka 

ben a biró veszélyes játéka miatt kiállitja 
a bukaresti csapat balhátvédét. A CFR-ből az 
egész csapat megfelelt, a bukaresti együttes- 
ből a sok gól ellenére is a védelem játéka 
magaslott ki. A végén csak csendőrkordon 
között tudja elhagyni a pályát a vasutas csa- 
pat. 

BUKAREST 
Macabi-Elpis 0:0. 

PLOJEST 
Prahova-Victoria 1:1 (1:1). 

1 CSOPORT 

1. ACFR 74 1 2 13:7 0 

2. Elpis 6 3 2 1 904 8 

3. Macabi 6 38 t 2 11:57 

4. Victoria is 2 2 1 75 

5. Sportul Stud. 5 2 2 1 8.9 6 

6. Brasovia 72 14 7.13 5 
7. Prahova 6 0 3 2 5.11 4 
8. Tricolor 6 114 7:15 3 

ARAD 
TMTE-AAC 3:1 (2:0). 

TEMESVÁR 
IIsa-Vulturii Textila 3:0 (2:0)1, 

szezonzárása - Kül- 

volt most - nem hiányzott meglepetés. A Venus 
redmény az első osztályban körülbelül megfelel az 
biztos győzelmet engedett ki a kezéből a Ripensiá- 
me és a nagybányai Phönix ragyogó - pontbpeszte- 

p egyetlen nemzetközi oválogatott mérkőzésének mérlege, 

2 CSOPORT 
1. Jiul 6é 4 2 0 25.9 110 
2. IMTE 4 4 0 0 14:4 8 
3. UDR 6 3 1 2 18.0 7 
4. Vulturii Text. 73 0 4 7.:16 6 
5. Ilsa 4 2 1 1 12.9 5 
6. TAC 6 2 1 3 19:15 55 
7. Rovine Grivita 6 1 1 4 1121 3 
8. AAC 7 1 0 6 66.26 2 

NAGYVÁRAD 
Phönix-Nagyváradi CFR 7:1 (4:1). 

KOLOZSVAÁR 
Kolozsvári-Törekvés 1:1 (1:0). 

SZATMAÁR 
Olympia CFR-Keramika 4:1 (3:1). 

NAGYBAÁNYA 
KAC-Tricolor 2:2 (0:0). 

3 CSOPORT 
1. Phönix 7 70 0 37:1 14 
2. Törekvés 7 3 2 1 10:8 8 
8. CFR Kolozsvár 7 3 1 2 13.9 8 
4. Tricolor 7 2 3 2 15:1177 
5. Olympia CFR 6 3 0 3 13:10. 6 
6. Nagyváradi CFR 5 1 2 2 7:16 
7. KAC 5 0 1 4 4.12 
8. Keramika 6 0 1 5 55.26 

MAROSVÁSÁRHELY 
HTV-Mures 4:2 (3.2) 

NAGYSZEBEN 
Piskii CFR-Soimii 2:2 (2:1) 

4 CSOPORT 

1. Unirea 6 3 2 1 183.5 8 
2. Mures 6 3 2 1 12:10 S 
3. Piskii CFR 5 3 1 1 22.5 7 
4. Sticla 6 3 1 2 11.8 7 
S. HTV 5 3 1 1 11.9 7 
6. Soimii 6 0 4 2 612 
7. Vitrometan 6 1 1 4 8.25 3 
8. NSE 0 2 4 4.13 2 

CSERNOVIC 
Jahun-DVA 5:1 (3:1) 

BACAIUJ 
Sporting-Stadiu Bacaoan 2:1 (1:0) 

JASI 
Textila Franco Romana 0:0. 

BRAILA 
Dacia Unirea-Unirea CFR 2.0 (2:0) 

5 CSOPORT 
1. Dacia Unirea 6 6 0 0 16:2 12 
2. Sporting 7 3 2 2 12:11 8 
3. Jahn 7 3 1 3 13.12 7 
4. Textila 6 3 1 2 78 7 
5. DVA 7 3 0 4 11:16 6 
6. Franco Romána 412 1 6.3 4 
7. CFR 5 2 03 7.8 4 
8. Stadiu Bacáu 6 0 0 6 7:23 0 

- 

Bajnoki mérközések 

BRASSÓ 
Ivria-Astra 0:0 (0:0). Biró Tibád Gé- 

za. Az őszi bajnoki forduló legszebb 
mérkőzése. Durvaságmentes, sima lefo- 
lyásu, változatos fölénnyel tarkitott já- 
ték. Az Ivria méltó ellenfele volt a baj- 
noki tabella elején álló Astrának. Mind.- 
két fél gólra törekszik és kölcsönösen [ 
nagy helyzeteket hagynak ki, bár a köz- 
vetlen védelem ugy az Astrában, de kü- 
lönösen az Ivriában igen jól müködött. 

Olympia-Spárta 2.0 (0:0). Biró Far- 
kas. Meglepő volt a Spárta jó játéka, a 
mellyel a második félidő 15. percéig tar- 
totta magát. Az Olympia ismét széteső 
játékot mutatott. A 20. percben korner 
a Spárta ellen. Ebből 1i-es születik. A 
11-est Gutt lövi. A lövés pillanatában 
beszalad egy Spárta játékos, az elrugott 
labda azonban hálóba ér. A biró a il-est 
ujra rugatja, amit a kapus kornerre 
ment. A második félidő 15. percéig élénk iramot diktál a Spárta, amit csak lelkesit 
a közönség biztatása. A 15. percben Ilo- 
nigberger beadását Braun hálóba fejeli 
(1:0). A 41. percben Ábrahám beállitja a végeredményt. (2:0). 
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IAR-Gloria 2:1 (1:0). Biró: Hamar. 
Erős, rámenős játék. Az IAR nem ját- 

szotta ki szokott jó formáját. Spireát a 
10. percben lerugják, a továbbiakban 
csak statisztál. A 10. percben Blebea bal 
szélső kornerét Barti kapus a saját há- 
lójába öklözi (1:0). A második félidőben 
a Gloria az egvenlitésre törekszik ami 
azonban nem sikerül A 25. percben Sze- 
derjessy kapu előtti kavarodásból gólt lő 
(2:0). A Gloria egyetlen gólját egyéni ak- 
cióból Kocsis lövi a 40. percbon (2:1). 
IFJUSAGI BAJNOKI: 

AR-Gloria 7:2 (2:1). Biró Löbl. 
Olympia-Spárta 5:0 (2:0). Biró Thiese 

Barátságos jelleggel játszottále le, mert 
a Spárta nem tudta a játékosai igazol- 
ványait felmutatni és igy Belindu biró a 
bajnoki mérkőzést nem vezette le. 

vria-Astra. Az Ivria csapata a pá- 
lyán nem jelent meg, Nagy biró a vára- 
kozási idő után a mérkőzést lefuita. 

KOLOZSVÁR 
Haggibor-KMSC 3:1 (2:1). 

TEMESVÁR 
Banatul-ZsSE 5:3 (4:2). Unirea-Kadima 

1:1 (1:0). Politechnica-Freidort 1:1 (1:0). 
Electrica-Hertha 4:2 (1:2). 

ARAD 
ATE-Egyetértés 1:1 (1:1) Transyivania- 

Soimii 1:0 (1:0) Tricolor-Alimentatia 4:2 
(3:2). 

SEGESVÁR 
Unirea-Hargita 2:0 (2:0). 

MEDGYES 
STV-Medgyesi MTE 7:0 (4:0). 

SZATMAÁR 
Törekvés-Kolping 1:0 (1:0). 

Baráiságos mérköőzések 
Brasovia TM-BMTE 2.0 (1:0). Biró 

Tóth. A Brasovia csatársorában játszott 
Tritsch Poldi is, régi középcsatár helyén, 
aki igen jól illeszkedett bele a Brasovia 
együttesbe. A 25. percben Bölöni-Vogl 
II. akciójából Szika 20 méteres felső sa- 
rok labdája gól (1:0). A második félidő 
20. percében Bogdán kornerét Szika át- 
fejeli Istvánnak, aki azt hálóba továb- 
bitja (2:0). 
Meyndt-Tartler 5:1 (1:1). Cégmérkő- 

zés. Meyndt (2), Giresch (2), Tamás (1) és 
Guth (1) a góllövők. 

RESICA 
UDR-Rapid 3:3 (2:0). 

KOLOZSVÁR 
Romania B.-Dacia (Dicsőszentmárton) 3:2 

(2:0). 
TORDA 

Ariesul-TMSC 8:0 (3:0). 

SZEKELYUDVARHELY 
Astra-UMTE 1:0 (1:0). A ,„barátságos" 

mérkőzést a második félidő 15. percében az 
általános verekedés miatt le kellett fujja a 
biró. 

Európa Kupa: 

Auszíria -Svájc 3:0 (2.:0) 
Az Európa Kupa keretében találkozott 

a két ország válogatottja. Ausztria csa- 
pata könnyen, megerőltetés nélkül győz- 
te le a nagyratartott svájci együttest. 
Ausztria-Svájc 3:0 (2:0). 35.000 néző 

A 3. percben Kaburek, a 4. percben Sku- 
man, szünet után Zischek a gólszerzők 

AZ EURÓPA-KUPA ÁLLÁSA: 
1. Olaszország 5 4 0 1 13.6 8 
2. Ausztria 5 3 1 1 13.9 7 
3. Magyarország 42 11 84 5 
4. Csehszlovákia 4 0 3 1 66.8 3 
5. Svájc 6 0 1 5 6:19 1 

SANT GALLEN 
Svájc B.-Tirol 7:1 (3:0). 

PRÁGA 
Csehszlovákia oldboy válogatott -Ausztria 

oldboy válogatott 1:0 (1:0). 
BEUTHEN 

Silezia 09-FC Ruch 3:2 (2:1) A lengyel 
bajnokcsapat veresége Németországban. 

HAMBURG 
Hamburger Sportverein-AIK Stock- 

holm 5:3 (3:2). 

Dönfetlen a Kispest- 
Hungária 

Ilipest három gőllal gyözte le a 
Budait, Szeged a Bocskait - . 

magyar prolibajnoksághan 
BUDAPEST 

Kispest-Hungária 1:1 (1:0) 
Ujpest-Budai 11 3.0 (0:0). 
III. kerület-Attila 0:0. 

SOROKSAÁR 
Ferencváros-Soroksár 2.:0 (2:0) 

SZEGED 
Szeged-Bocskai 3.:1 (2:1) 

KAPOSVAÁR 
Phöbus-Somogy 1:t (1:0) 

1 (A sportíropat folutatása a 10-ik oldalon) 
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ARCOSA 
kizárólagosan 

női felöltők és ruhák 
áruháza. 

Állandó nagy választék 

legujabb francia és angol 
modellekben. ő 

Gyermek.- és női felöltők különböző 
szövetekbő , különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák. 

( 
BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 33 
(Casa Frascati) Telefon Nr. 3-64-67 
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A szerencse nem választ... 
Vegyék például azt az egyszerü napszámost a str. Dionisieból. Ma 
milliomos, mert egy nyolcad sorsjegynek volt boldog tulajdonosa. 
Gyakran egyetlen pillanat dönti el szerencsénket! A pillanat, amikor a 
sorsjegyárustól átveszi sorsjegyét az Allami Sorsjátéka, lehet a kezdete a 
megelégedett, boldog életnek. Ne zárja el a szerencse utját. Kettöszáz 
leiért, ami egy negyed sorsjegy ára, milliomos lehet. November 15-töl kezdve 
minden hónap 15-én tartatnak meg az Allami Sorsjáték huzásai az uj terv 
alapján. Vásároljon egész sorsjegyet, amely osztályonként 800 leibe kerül. 
Az egész sorsjeggyel minden osztályban 5 számmal és az egész sorsjáték- 

; ban 17 számmal játszik. ; 

COLECTURILE PRINCIPALE 
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DIN ARDEAL, BANAT SI BUCOVINA 

tocalitatea Colecturs Localitatea Colectura 

Arad Banca Goldschmidt S.A. Cluj lastitutul Comercial de Credif . - . - 

Casa de Pástrare Cen. Arad Orades Bancsa Dacia S. A Egyu szó 4 lei. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
Brasov Enkelhardt Alex. Union S. A. azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizetenei 
Cernáutfi Banca Comercialá Nationala Tg. Mures Révész Ernest dők. Támpéldánut nem adunk. 

Banca Oehigiesser Horowit: Timisoara Banca Centrala, Casa de ............... a 

Noe Alfred Schimb si Com. mea : a .. ! 
í 8 Ii Ő s z Keresünk azonnali belépésre Finom bécsi konyha, min- 

Cl esae A ines dslcont Sot pe Act Vétel-e adás hámormüvünkhöz, szerková- dennemü diéták orvosi előirás 

avid. cCsot, ki kapalapokat tud nyuj- szerint, elegánsan butorozott 

aelozetett mas 1 mezővanos tani (Breiter. Ajánikozók kö- szoba, mérsékelt árak. Ke. 
éterén eköltözés miatt átadó. zöljék eddigi specálitásukat: mény, Bucuresti Str. Nic. Fi- 

Cim 16017 sz. alatt a kiadó- Schramm, Hüttl et Schmidt lipescu 382. b 

e ban. A. G. Toplet, jud. Severin BRASSOI BURGONYA (- 
/ayal ELSŐ HUZÁS Veszünk kselejtezett gőz- CImre. hér és rózsa, kitünő minőségű 
5 NOVEMBER 15.é" kazánokat (töröttet is) Eisner , elsőosztályu áru, mázsánként 

../ és fritsch Brassó. 16110 Házassás 150 lej, hazaszállitva 50 kg-0s 
mzamzo zsákokban (legkisebb meny 

. x ! 86 éves jómegjelenésü mü- nyiség 100 kg.) Rendeléseke 
vorös elsőre ndü eladó. László velt uriasszony, gyermektelen folvasz Union s. A. Bucuresti, 
Zsigmondnál, Dumbráveni. özvegy nagyon jól jövedelme- i 159 (Lessel 16109 ő üzlettei 800.000 lej értékü ealea Tenunel l 

vagyonnal férjhnez menne ugy- syar). ! 
8 szintén vagyonos 40-50 év Róth pensio. November 

Allás! here körüli urimeberhez. CsakS teles komforttal ellátott, ele- ......... 
Französin: deutschsprechend fényképes levelkre válaszolok. gánsan butorozott szoba, teljes 

SORSJÁTÉK ÁllAM 
Tacskókopó másféléves bak 

Siessen és vásárolia meg sorsiegvét a kiszöbön álló huzáshaoz ! 
Postai megrendeléseket is azonnal és a legnagyobb titoktartással teljesitünk 

„FOFUNA" Brassó, Wess Mihály-utca 5. Telefon 3-00 

A MAGYAÁR PROFIBAJNOKSÁGBAN AZ zeocor Nagy jövedelem" jeligére a észére a 4 sucht zu grossen Kindern 2 : ellátással két személy ré 
ÉLRE TÖMÖRÜLTEK A NAGYCSAPATOK: Az osztálysorsjáték uj terve szerint oder Gesellschafterin Stellung Prassói Lapok kiadójába.mérsékelt áron kiadó. Buka 
1. Hungária 9 5 3 1 28:10 15 szenzációsak a nyerési lehetőségek! Adresse: Franzősin, Satu-Ma- rest, Str. Alexandru Lehosaii 

2. Ferencváros 9 6 1 2 26.:14 13 Szerencsés scrsjegyeket egész Erdély területén a re, Str. Juliu Maniu 22. B h rest 83. L em. 

ipest i I0 H . - Szesztőző üzembeszüntetés k Dr. Biró Borbála fogoryo 
z Bacskai ; : ; i 10 Banca lliescu S.. Cluj miatt, állást keres, gépészi Dr. Botvinik berlini specia- Eerlinben speciálizálva jeru, 
. . 8 3 4 1 1814 10 árusitja. vizsgával rendelkezik, szesz- lista bőr. és mnemibajokban. ehan porcollánkoronákban 

i várjavitást is vállalja. Róth Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- : gászatban. Rem 7. Szeged 8 4 1 3 1412 mi Y j i 6s gyermekfogásza 
a Phöbus 8 2 3 3 i5:21 7 József, lelodul-Mare, Jud. So- nap 9-10-ig. Bukarest, Piava táel. Str. Regala 8. Telefon 
o. Attila s 2 2 A4 9.24 6 mes. 16117 Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 3-36-94. 21191- 

ó HL Kerület 813 4 9:14 5 EDIEPMIEE Kilást váltóztatna fiatal 1ef0n: 8/84-11- Főzni tudó mindenest jó ' 
11. Soroksár g 112 55 8:18 4 kötszerészsegéd a szakma Dr. Bihari Miklós bőr- és zonyitvánnyal azonnal, 1 

i2. Somogy 9 0 3 6 10:40 3 KÉZIMUNKAÜZLET jminden ágában jártas. Ber- nemibetegségek szakorvosa 'szek. telentkezni 11 Buka 

Megalakult az önálló romániai jéghokki sző- STR. REGELE CAROL 36. náth raik Oradea, Str. ezn rendelőjét a Palatul Lido-ból eltb geztateln Et IV. alatt 
vetség és a bobszövetseg, Bukarestben, a volt . taeuzino a9. Bulevard I. C. Brátianu 9 alá 21188-1 
"Téli Sport szövetség kettéválásával. ÓRIÁSI VÁLASZTÉKKAL L k , helyezte át. Telefon 41989. aji al 

. ; aszni magyar pensió 

e é aa akk tté e MEGNIILT ..t t .. Berkovici Lulu kozmetikai ebéd, vacsora kosztját k 
holmban GYAPJU ÉS KÉZIMUNKA KÜLÖN.- Berendezett udvari üzlet- intézetében (Bukarest, Str Ni- iétás. konyba, él s paliko- 

LEGESSÉGEK ! helyiség 20 méter hosszu, iro- colae Bálcescu. 39 bis II. em.) Ugyanott kétszemélye 
dahelyiséggel és klozettel legmodernebb arc. és testápo- nos összkomfortos szob8 ci 

1 . . ............. Brassó föterén kereskedelmi lás, helyifogyasztás, manicure. adó. Vermes, Bucut 5 3.56-31 
Veszfegetési szenzáció i központban azonnalra kiadó. Dijtalan tanácsadás. Dolgozó Erezoianu 57 bis. Tel- 21194-b 

; It 1 ki K l á t szólag belement az ajánlatba, de értesitette a Cim a brassói kiadóhivatalban nőknek 500/0 kedvezmény. Te- z 
Ba ai 3 ] 0ZSV r zendérséget. Két detektiv állott lesben és a lefon 2-47-51. 210112 DOCTOR ANA ALESÉ ; 

, . mikor a veszetegető megjelent - letartóztat- : bajok és szülészet. Keze 
Seliceanu birónak hat ezer lejt ták Allást nver Elsőrendü magyar és francia eperációk, Elektroterápia 
akart tizetni, hogy „elnézően" Seliceanu biró nyomban jelentette a szövet- ........ konyha. dieta előirás szerint, vatalnokoknak és. munk et 

biráskodjék... ségnek, hogy nem tudja ezek után vállaini a, Azonnali belepésre, állandó kivánatra háznoz szálltva nak kedvezményes árak á 
. mérkőzes vezetését, mire Radu Istratet küld- alkalmazásra női fodrászt ké- Roth Pensio, Bukarest. Str. delés 8-12-ig és rátiei Kolozsvár, november 18. ték ki játékvezetőnek. resek. Cráf András Diciosánt- Alex. Lahovari 33. I. em. Bulevardul Maria 2. Bi00-b 

Románia futballtörténetében alig fordult elő A szenzációs veszetegetési ügy hatalmas Mmartin 16031 „Lombard" Str. Sf. Jonica Sarok. ma- 
még olyan eset, mint amilyen Kolozsvárt tör- feltünést keltett. Általában az a vélemény, Vidéki gyógyszertár, gyógy- 11. Legmagasabb áron vásá- Havi 40 lejért minden elől- 
tént. Seliceanu birónál megjelent egy magát hogy a NAC egyik fanatikus „drukkerének? fürdő közelében keres képe- rol aranyat és mindennemü gyar könyvujdonságo! af 
Kovácsnak nevező nagyváradi férfi és három- felelőtlen egyéni kezdeményezéséről van széó. sitett üzletvezetőt, esetleg ékszert. Pénzt folyósit azon- vashat a bukaresti asajul 
ezer lejt azonnalra, ujabb háromezer lejt pe- Az eljárás mindenesetre teljes mértékben el- megfelelő bérlőt. Ajánlatok nal bármire. Osztálysorsjegy kölcsönkönyvtárban. Cotával 
dig a mérkőzés utánra igért, ha „elnéző" lesz itélendő és a liga hivatalos vizsgálata lesz hi- „Gyógyszerész 1934" jelge eladási iroda. (Magyar leve- Imobiiar, Telefonp , 
a NAC-Ripensia mérkőzésen. Seliceanu lát- ! vatva eidönteni, hogy ki a felelős. alatt a brassói kiadóhivatalba. ( lezés.) 21155-b ! szemben.) 

í : z . = . z / , [ .. - 2 aso0 . Felelőesszerkesztő: Kocsis Béla „Kiadó, lap- és nyomdatula jdonos: Lap- és könyokiadó R-I. Br 
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